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II.
Midőn más nemzetek óriásléptekkol haladnak 

a műipari ’s kereskedési pályán, ’s így az egyes pol­
gárok jólléte eszközlésével dússá és hatalmassá te 
szik magát az álladalmat: megbocsátható nekünk, ha 
clszcgényült hazánk ’s polgárai állapotját viselvén 
szem előtt, kiválólag iparkodunk azon módokat ki­
mutatni, mellyek a lankadt közhitei emelésére vezet­
hetik a nemzetet ’s egyeseket. Azt javasoltuk előbbi 
számunkban , hogy törvénybe iktnltassék azon ren­
delet, melly szerint „minden, három hónapot meg­
haladó időre adott kötelezvény clkcrülhetlenül betáb- 
lázandó; különben az illy be nem táblázott kötelez­
vényre alapitandott elmarasztaló Ítélet végrehajtása 
ingatlan vagyonra semmi esetben ki ne terjesztethes­
sék.“— Ezen általunk javaslóit rendszabály szokat­
lan ugyan más országok törvénykönyveiben; de ott a 
hitel megvan alapítva,ott az adós és hitelező közötti 
viszonyok, hosszabb időtől fogva, szabályozvák; 
nálunk azonban c szabályozás mindeddig még nem 
történt; a váltói viszonyok, mint külön kivételes 
törvények alá csők , ide helyesen vonhatók nem le­
hetvén. — Az 1336ki törvény kihirdetése előtt leg­
rosszabb dolga volt hazánkban a hitelezőnek : a tör­
vények — és valljuk meg, a bírák is • folyvást le­
gyezték az adósokat; annyi mód és olly sok ut volt 
a roszhitelíí és fizetni nem akaró adósnak kibúni a 
végrehajtásaiéi. Egyszerre létesült az 1836: 20. t. 
czikk, létrejött az ezen törvényt kiterjesztő 1840: I I. 
t.cz. és született a váltótörvény. E törvények meg­
fordították az állást: az adós sorsa szomorú lett, a 
hitelező, különösen pedig a szívtelen és lélekismé- 
rctlen uzsorás zsarnokává lön szegény adósának, ki 
pénzt sehol ’s nagy áldozat mellett sem mindig sze­
rezhetett ; a szóbeli eljárás a legtörökebb kadi eljá­
rását is meghaladja: mert a kadi százezrekről, félóra 
alatt , nem hoz elmarasztaló Ítéletet: a váltótörvény , 
ha nem engedi is meg világosan , de az I. r. II). 
§nak rendeleté állal pártolja az uzsorát. ’S így lett, 
hogy a legbecsületesebb, legkovéshhé sem tékozlo 
egyének ’s különösen a birtokos nemesség legtöbb­
jeinek adósságai két három év alatt a nélkül, bog) 
uj kölcsönt vettek volna fel, hihctlen összegekre nö­
vekedtek. — Tudunk példát, mcllyben egy birtokos, 
ki tetőiül talpig becsületes ember, jó gazda s nem 
pazarló , 1839bcn tartozott hót ezer pengő forinttal; 
c csekély ősziét 1842bcn már százhúszezer pengő 
forintra nőtt a sok Wechsel prolongatiók, uj köte­
lezvények, alkuszdijak’sat. állal, melly módokhoz, 
csakhogy végrehajtással ne menjenek jószágára, 
kénytelen kelletlen folyamodott. Igaz ugyan, azt le­
helne mondani: miért nemexequáHatla inkább jószá­
gát, mint sem hogy uj terheket vállalt? De az oxc- 
cutioval is csak körülbelül annyira ment volna; mert 
minden fundus instructusát csekély áron elárverezték,
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és még pusztán maradandóit jószágának is egy ré­
szét igazi becsárának talán negyedrészében elfoglal­
ták volna; ’s hogy a megmaradt, de kipusztult részt 
némi haszonnal megtarthassa, uj adósságot kellett 
volna csinálnia a nélkülözhotlen fundus instruclus 
megszerzésére.

E bajokon , véleményünk szerint, csak úgy le­
helne segíteni, ha lör, mint fölebi) javasoltuk, a 
kényszeritelt boláblázás törvénynyé válnék; ez volna 
ugyanis azonmód, melly által eszközöltethetnék az, 
hogy ne a birtokos legyen adós, hanem maga a jó­
szág. Mig ezen elv törvényileg meg nem állapit tátik, 
nem lesz hitelünk; — de ezen elvnek valósodása is­
mét kettőt föltételez szükségképen: a telekkönyvek 
behozatalát, és az ősiség eltörlését; melly második 
föltétel minélelőbbi létcsüléséhcz a jelen országgyű­
lés eddigi tárgyalásai ép olly biztos , mint örvende­
tes reményt nyújtanak; — 2or, ha a váltóképesség 
jelen terjedőimében meghagyatván, egyszersmind azt 
rendelné a törvény, hogy váltót ingatlan vagyonra 
betáblázni, miáltal a váltóüzlet eredeti typusa 's ren­
deltetése különben is elenyészik — ne lehessen , ha­
nem a váltói végrehajtás csupán és egyedül ingókra 
terjesztethessék ki. A váltók ugyanis eredetileg a ke­
reskedés könnyebbitésére szolgáló eszközökül való­
nak, 's üdvösebb is volna, ha azok most is azokul 
tekintetvén, ollyképeni betáblázástatásuk, hogy így 
amphibialis termószctüekké vált kötelezvényekül vé­
tethessenek, eltiltassék, a váltóhitelezők kielégítése 
pedig csak ingókra szorittassék; avagy betábláztat- 
ván, váltói minemüségöket legott elveszítsék ’s csak 
közkötelezvényekül tekintetvén, sem az 1. r. I6.§nak 
’sat. kedvezményében többé ne részesüljenek, sem^ kü­
lönösen ingókra kielégítési elsőbbséget a hitelezőnek 
ne adjanak. — 3or Ha a végrehajtási törvények — 
a k. k. előterjesztések nyomán — kellő módosítást 
nyernének.

Van egy másik oka is az általunk javaslóit föl- 
tételes kényszeritelt beláblázásnak; ez lehelne t. i. 
egyetlenegy mód a tőkepénzeseket adó alá vonhatni; 
mert ha a rendes adó behozatnék: a népesség min­
den osztályai űzetnének adót, csupán a tőkepénzesek 
nem, mi pedig igazságos csakugyan nem lenne; szük­
ség tehát őket is megadóztatni, őket, kiknek jöve­
delme nem függ szárazságtól, nem csőiül, kiknek 
jég nem veri cl vetéseiket, szőlőiket, a víz nem 
viszi cl, a tiiz nem hamvasztja cl tőkéiket; ők igazi 
henyékké lennének, ha az állodalom közsziikségcihez 
nem járulnának. — Az adóztatás c nemeseden azt 
lehetne ellenvetésül felhozni, tör hogy a tőkepénzes 
adósán fogná megvenni a rája vetett adói, ^íoi hog) 
az illy tőkétől kétszeres adó járna, a tőkepénzes 
részéről, ’s az adós birtokos részéről, ki birtokától, 
melly re a tőkét fölvette, már is adózik; 3oi hog\ 
más országokban nem divatozik; s noha többekben 
megkísértették, de lelhagylak vele, mi cgyszoismind 
kivihcllcnségét avagy czélszcrutlcnségét látszik lanu- 
sitni ? — Azonban az első ellenvetésre könnyű a le­
idet: a törvényhozás segíthetne szigorú szabályok­
kal, mellyek egyszersmind kivihetőségét is cszkóz- 
lcné’k; nehezebb a felelet a másodrendű ellenvetésre, 
de mégis megfejthetőnek hiszszük azt is: mert az 
adós vagy jószág-szerezhetés, avagy gyarapítás mi­
att vette fel a kölcsönt, vagy más ok, például té­
kozlás miatt; az utóbbi cselben eo ipso nem adózik 
az clfecsérlctt tőkétől;— ha pedig ajószág miatt \etlc 
fel, vagy azért vette, hogy a jószágot szerezze, >agy 
azért, hogy a lökét boloruházza , következőleg mái 
a kölcsön vett töke neki jövedelmez , ’s e gyaiapult 
jövedelem egy részecskéjével illő, hogy küzszukse- 
gcirc az állománynak, melly neki könnyebb kölcsön- 
vétclrc módot nyújt, adózzék. Végül a 3ik ellenve­
tés azért nem áll, mert más országoknak peldaja e 
részben sinórmértékúl nekünk nem szolgálhat; inas 
országokban a közvetett (indirect) adónak több ne­
mei léteznek, mellyek ezen közvetlen (direct) adóz­
tatás nemét magokban foglalják , mint a bélycgdtjak, 
hagyományos száztóliak, a laudomium ’s több értelek.

Hanem legyen elég, mit itt elmondunk, ligyc- 
lcmébresztésül polgártársaink-’s a törvényhozói tes­
tületet képező férfiaknál; illy fontos tárgyak rendsze­

res megvitatása túlhaladja a nálunk még mindig csak 
csigaként mozgó időszaki sajtó körét; azonban, ha 
komoly vitatást ébreszthetnének soraink készek le­
szünk abban terjedelmesben is részt venni.

I'ővároül hírek ’s esem ayek.
Ti Pest, aug. 96. Itt van János-fejvétnle ’s a vá 

sártéren felállított bódék ’s az emberek ‘T nkebb és sű­
rűbb járáskelése sejtetik, hogy beállott a vásár, mellyel 
a magyarok dinnyevásárnak szoktak nevezni, de mivel 
dinnyét — máskorhoz képest — még most alig láthatni, 
tehát nevezzük inkább dinnyéden dinnye-vá úrnak. - idő­
járásunk is igen különös; az ég örökké felhős : mintha 
sírni akarna; mi pestiek is könnyezünk - de a nagy por 
miatt, melly szemünkbe száll.

— Örömmel jelentjük, hogy a budai várkapu felé ve­
zető kőlépcső, melly egy idő óta már nagyon elkopott 
vata, egészen újból készült, ’s a felluladó’i kényeiméi, 
sőt a járás biztosságát, melly azelőtt már szinte vesz 
lyeztetve volt, tetemesen elősegíti.

—• Városunk nem csekély szépítésben részesül a nem­
zeti színház előtti udvartér vasrácsaiul nak felállítása ál­
tal, melly épen elkésziilőben van. Most csak ,z hiányzik 
még, hogy a kerepest!ti porfelhők megszűnjenek, 's e 
színház fekvése, mindamellett hogy félreesik a város szi­
vétől, kellemesükön. Az országúti porfellegek megszii- 
nendése iránt táplálhatunk ugyan mír némi reményt, 
mert a hatvani kaputól megkezdik a kövezést a múzeum 
felé, s bárcsak addig vinnék is, a porehaos mindene­
setre gyérülne kissé. Emeli az országát e részének te­
kintetét a pesti terménytár nagyobbitása is, tnellyhez m g 
annyit hozzá építettek , mint az előbbi épület fele, s igy 
most valódi nagyszerű házat képezend.

— Nlvinzvtl Mzlithsíz. F r i d r i k dános , d át ó 
József, Tapfer Henrik asztalos- és Itös zl e r István 
lakatos mester urak, a falra függeszlni szokott színi hir­
detmények számára, áltatok készült faláblákal. ajándékoz­
tak az intézetnek; alulirt kötelességének ismeri, e szives 
vonzalmat tanúsító ajándékért nyilvános kos linelet mon­
dani. Költ Pesten, augusztus 30kán 181). P. a r t a y 
Endre igazgató.

— Nemzeti színházunk igazgatóságának hivatalos 
jelentése következtében a tűzvész által károsult M i s k o I - 
czia k javára Se kodeiné asszony hozzájárult val adandó 
operai előadás jövő csütörtökön (augusztus 3 < k ■ ti) log me : 
történni, olly megegyezéssel azonban, hogy a kihirdetett 
„li e a (r i c c d i T e n d a“ helyett közbejött körülmények 
ítél fogva, Mercadante: ,,E s k ii“ ezimii operája adatandik. 
mellyben Scho deine asszony önkénti ajánlkozása kö­
vetkeztében a szerencsétlenek, fölsegélésáben közremun­
kálni óhajtván, Elaiza szerepében, szívessé bői. I 'pend föl

A nin. m. udv. kir. kincstára k. vasmi'i-sáffu i hivatalnál és bog - 
sáiii bányatörvényszéki helyetlosségnél megürüli ui.-v. sásara lioll- 
inann Arnold resiczai vasmü-sáfári hivatalnál és bányalörvényszéki 
liclyellességnél voll eddigi iglalót, és az ez állal ürességbe jót! 
resiczai igtalóságra llolfmann Móric/, dopnácssal lx ltánxahivalalnál 
és bányászlt'irvényszéki liclyellességnél voll eddigi ideiglenes in - 
latét nevezte.

Jiínosfejvételi viisiiiriiiiU amint ucmeJly ozik- 
kekre nézve kedvezőnek. úgy némellyekr ismét mosto­
hának nevezhető A kézmiikészilmények jól keltek, söl 
az első napokban . igen is jól — : apjuvevők szokatlan 
számmal jelenlek meg ’s e körülmény méltán gerjesztő azon 
reményt, hogy most az c ’y-zer a gyapjúra nézve élénk 
vásár lesz. azonban telemesb vevő ke, s lalálkozván. a 
vásár a reményen alul maradt- llib lián cgynyiretü meg­
lehetős szaporánkéit, miután a tenyésztők engedékenyeb­
bek voltak, mint múlt vásárkor, ’s az árak sem igen in­
gadoztak- Hibás gyapjú igen léhán kell. X báránygyap'iit 
igen kereslek’s a mi csak voll mind igen jó áron vették 
meg- — Olaj rósz áron kell- l-'.A — * 1 z frlon mázsája, 
's hihetőleg még alább is szökken. IPpcziöl m g csak 
kérdést sem tesznek- v gabni még megtartja volt rendes 
árál, ámbár még kevés eladás tárlat. \ dohány ára 
csökkent, mind a mellett, hogy nem sok eladni való van 
•s a termés is szűk leend. .Vitaijában véve uv.ámirt mégis 
meglehelősen élénknek mondhatni.

Mä’Nzajetfyiilt tudó. •si's'-'
. nntiaiMtus lit* '*n.

XX VIII országos ülés (am. Fő Ültnél)
A m. Főrendek, a szünnapok titán legelőször 

ülvén öszve szinte némi czélszerü módosítási szenvedett 
termőkben , miután országbírói itélő-mester Z irka dános 
ö nga által a KK és Hitek izeneto a magyar nyelv 
tárgyában felölvastatolt, Nádor ö Fensége azon figyel ­
meztetéssel nyitá meg a discussió mezeje! , hogy a tör­
vényjavaslat pontonkint tárgyaltatván, a (elírási javas­
latra nézve netalán teendő stylaris észrevételek csak ez­
után adassanak elő. — Egy érdemes gróf terjcdelmesb- 
ben nyilatkozván n tárgy felett., sajnálta, hogy a tör­
vényjavaslatban ollyatiok foglaltatnak , mellyek a mellett 
hogy nehezen , vagy épen nem sikerülhet ők, az inge-
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rüllségct Horvátországban nem lecsilapitani, hanem in­
kább Növelni fognák. A szóló cmlcgeté a társországok 
municipalis jogait, mellyek megerősítését, mint mondá, 
több törv. czikk.tanúsítja. Szóló kifejtvén a horvátorszá­
gi statumok rendeletéit, Magyarország czimcrére nézve 
„gy vélckedék, hogy annak Horválhonbani behozatala 
a kedélyeket elkeseríteni képes; többnyire Horvátország­
nak a magyar törvényhatóságokkal magyar nyelvem le­
velez sél méltányosnak látja ; ámbár kénytelen meg- 
vailani, hogy a horvátok terjedelmcsb magyar leve­
lezéseket, baj nélkül, nem igen folytathatnának. — Végre 
szóló azon rendeletét, melly szerint Horváthonban min­
den, kir. hivatalt elnyerni kívánók, 10 év elforgása után, 
magyarul tudni tartoznának, a törvényjavaslatból egészen 
Mhagyatni kívánta. — Egy ns báró , ha mindazokra 
visszagondol, mellycket a nemzet édes honi nyelve ü- 
gyrben 50 év óta tett, fájdalom tölti cl keblét, hogy 
.« magyar legigazságosb kivánatát mindeddig teljesen cl 
nem érheté. Szóló hiszi, hogy a dolog már azon stádi­
umban áll, mellyben valamit definitive határozni okvet- 
v!u,i szükséges; olly törvényt kell alkotni, melly mind- 
ízen, szűnni nem akaró discussióknak véget vessen. Szó­
ló a törvényjavaslat 3ik vsát helybenhagyva, a tótországi 
megyékre , mellyek annyi hajlamot mutatnak honi nyel­
vünk iránt, továbbá Buccari és Fiume kerületére nézve, 
a magyar nyelv megtanulását illetőleg, bizonyos határidőt 
engedtetni kivan. Ámde, úgymond, Horvátország viszo­
nyai , Magyarországgal évről évre nehezbülnek ; nem 
akarom most vitatni , vájjon forditott-e a kormány 
annyi figyelmet azokra, mennyi kivántatott; annyi min­
denesetre bizonyos, hogy Horvátországban némclly Ma- 
gyarhon elleni antipathiák mutatkoznak ; ezek oka nem 
lehet a magyar törvényhozás, mert ennek egész körében 
árnyékát sem leljük ollyasminek, mi azon antipa- 
IMát «erjeszthető$ czenkiviil bizonyos az, hogy a hor- 
váthoni ingerültségek tisztán reactionak neveztetnek. Kettő

au mit szükségkép szem előtt kell tartanunk: 1) azon
kötelességet, mellyel anyai nyelvünk , 2) azon mél- 
ínyosságot , mellyel horvát atyánkliainak tartozunk, 
■'.zekét elörebocsátván, szóló, b. Wesselényi Miklós leg- 
jjabb munkájának részletes tartalmára hivatkozva a 
nagyar nyelv dolgábani törvényjavaslatnak Horvátor­
szágra vonatkozó rendeletétakint iuditványzá módosíttatni, 
io«y először is egy általános kijelentés: mikép a magyar 
örvényhozás llorválország bclviszonyaiba egyáltalában 
ivaikozni nem akar , bocsátassék elő ; azután pedig 
nmek kapcsában a 1 0 év múlva nyerhelendő kir. hivatal 
lánti rendelet megsziintcltetvén , a Magyarországgal 
magyar nyelven! levelezés, nem különben az ország- 
ry illésen magyar szónoklás kötelessége, iktattassék az 
kép alakítandó lörvényczikk többi §aiba. Szóló valamint 

ringván győződve arról, hogy a horváthorii ingerültség 
lem a magyar lörvényhozás által idéztetett elő, ’s azért a ja­
vaslóit t.czikk éleibe léptetése után sem szünendnek meg a 
»orvát mozgalmak: úgy erősen hiszi, hogy ezen ingerültség 
iem fog többé reactionak neveztethetni, és a Horvát­
országban létező horvát-magyar osztály, mellyel az ilir 
mjáí érdekit ugyanazonitni akarná, a magyarok frigyese 
eend az ilirek ármánykodásai ellen — E tárgyban 
nég számosán, többnyire terjedelmesben szónokiának az 
zenét mellel! a It Bt öl át tett törvényjavaslatnak Horvát- 
.rszágra vonal kozó tortaimái többé vagy kevesbbé meg- 
szoritni javasolván. Voltak, kik Horvátországnak Magyar- 
arszággali érintkezésében a magyar nyelv használását

időelötliiiek találván erre nézve , mint eddig, a la.
I a)elvet rncgtarlandónak vélték; a többség azonban, 
hatva az cngeszlclés szellemétől, a horvát mozgalmak 
libféleképcni megemlítése , s argumentumul lett fel- 
szn.ilása mellett, a magyar nyelv iránti törvényes rcn- 
Ikezést Horvátországra nézve az indítványozó báró 
nini módosíttatni kívánó A viták élénkséggel foly- 
k, de bevéirezve még nincsenek, holnapé tárgy föl y— 
(ding fölvéletik. Az ülés délutáni 2 oszlott szét.

I'oznoii). nnguMt. IN.
\\l\ országos ülés (a mgos föRRnél.}
Mai ülésben a magyar nyelv tárgyában készített 

i vi nyjavaslat felett tegnap megkezdett tanácskozás 
lylnttatvári, a főRRk. véleménye a tegnap tett indilvá- 
f.,k nyomán, kétfelé ágazott; igy egy megyés püspök, 
sszaemlékezvc a magyar nyelvnek 50 év óta tapasztalt 
ikonkinti kifejtésére 's tekintve a társországok körülmé- 
yóit, midőn egy részről c rögtönzésben ’s a magyar 

■■Ívnek a társországok iskolaiba! behozatalaiéban igaz- 
ágtalanságot lát, akkor más részriil kívánja, hogyatárs- 
is/á«ok semmire se szoritlassanak. — A szónoknak a 
". vényben logikai következetlenséget kereső 's a törvényt 
r tf, i árloló beszéde illán egy ns. báró szólóit 's rövid clo- 

; t hazánk s nemzetiségünk nyomasztó állapotáról 
»d m ki■ átivvo szólóul, Horvátországra nézve egyedül

a tegnap indítványt levő báró véleményéhez ragaszkodik, 
annyival is inkább, mivel mi horvát rokoninkat nem ncrn- 
zetiségöktül kívánjuk megfosztani, hanem nyelvünket a holt 
latin nyelv helyébe tenni. Emlékezzék mond — Horvát­
ország múltjára vissza ; 's vájjon a csekély népfraclio 
képes volt volna-é magát fentartani ? nem alkotmányunk 
alatt áll e most is fen? mi tőle hálát igénylünk, s mél­
tán kívánhatjuk , hogy ük is hongyüléseinken magyarul 
szóljanak ; 's ennek érdekében pártolja a törvényjavasla­
tot — Az indítványozó nemes báró véleményének pár­
tolása mellett reményét fejezte ki egy nmgu megyés püs­
pök, hogy miután mind a megyék mind az országos KRk. 
szerencsések lehetnek ö fsgénck egyedül magyarul Ír­
hatni, a kir. leírások is illy nyelven fognak szerkesztetni. 
Nem hiú reménye a nemzetnek a magyar nyelv terjedése, 
's ha a horvátok önérdeke szerint is a jelen körülmények 
meg nem változnak, olly nehéz lesz nekünk a deákul 
beszélőket megérteni, a milly nehéz most nekik tán a 
magyar nyelvet. A törvényhozásban nyclvegységnck kell 
lenni; igy volt ez mindig, hisz a Capitoliumban külön­
böző tartományok képviselői ültek, 's a szónokok ajkiiul 
a deák nyelv zengett, 's Tacitusból tudjuk, hogy egy 
nagy szónok a görögül értő és beszélő tanácstól egy, be­
szédébe szolt görög szóért bocsánatot keit. Es igy mi­
után az indítványtevő ns. báró javaslatát méltányosnak 
tartja, azt azon megjegyzéssel, hogy miután szándokunk 
nem az, hogy a deák nyelvet ne használják, azt tetszésük 
szerint használhatják , pártolja. Egy ns. gróí a már 
olly lényegesen vitatott tárgyhoz hosszasan szólni nem 
akarva, csupán egy horvátországi bárónak tegnap telt 
azon kijelentésére, hogy „a magyar törvényhozás által 
Horvátország lenne, megsértve“ kíván szólani. És szó­
lania kell, mert itt nemzet scrtclik meg , egy egész tör­
vényhozó testre ültetik a méltatlanság bélyege. Melly 
nemzetnek érdekét pártolja a báró? — kérdé a szónok ; 
— a horvátét? ugyan milly okot nyújtott a magyar ha­
ragra? nem méltánylá-e mindig a horvát nemzetiséget? 
sőt igen! igazolja ezt törvénykönyvünk s a tegnapi dis- 
cussio ; vagy az ilír érdekeket pártolja a báró ? sál.
A szónok a válaszüzenetben nem kívánt egyes szakaszokra 
terjeszkedni, hanem csak az elveket kívánta abban megem- 
lílletni. Megjegyzé még a ns. gróf, hogy különösnek tartja a 
bárónak azon nyilatkozatát, miszerint ö mint horvát szól itt; 
hisz itt nem is létezik horvát főrend ; és miért legyenek 
a magyar érdekek rovására Horvátország municipalis jo­
gai sértetlenek? miért legyen jobb sorsa annak mint ne­
künk. Erre nádor ő fensége, elébb a mgos föRliket, a 
tegnap mondottak mellőzésével, egyedül a tárgyhoz szó­
lásra intvén, meg jegyzé, hogy ez országgyűlés nemcsak 
a Magyarhaza hanem kapcsolt részeinek is gyűlése, s 
hogy azon jogok , mellyek közértelemmel hozattak , meg 
is szüntethetők, de csak mutuo consensu. A ns. 
gróf véleményét egy ns. báró is pártoló , ki a jelen tör­
vény alkotásánál nem figyelmcz a horvátországi esemé­
nyekre , hanem az igazság 's méltányosságra ; és bárha 
megismeri is, hogy azon törvények, mellyek a kapcsola­
tot érdeklik, meg nem változtathatók, de igen azok, mcl- 
lyek az administratiót illetik. He a horvátok nem is mn- 
nicipalis joguknál fogva beszélnek deákul, hanem mert 
akkor, midőn őket hozzánk kapcsoltuk Magyarország ad- 
ministratiója deák volt 's igy ezt felvenni kötelességükben 
állott; azonban most, a körülmények változván 's Ma­
gyarország administratiója magyar lévén, előáll ismét a 
kötelesség a magyar nyelv fölvételére; 's igy itt nem 
jogrul hanem kötelességről van szó , 's a status quo meg­
hagyása mellett, a horvátok nem a jogfentartás, hanem a 
jogszerzés terén állnának. — Az említett horvátországi 
báró önigazolására megjegyzé, hogy úgy lévén meggyő­
ződve , mikép minden bajon csak úgy segíthetni, ha an­
nak simptomái ismervék , a horvátországi viszonyok lep­
lezetlen előadásával szolgálatot gondolt tenni azoknak, kik 
a bajon segíteni kívánnak, ellenben azoknak, kik a min­
denhatóság erejével akarnak intézkedni, kijelenti, hogy 
tegnapi beszédéből egy belül sem vonva vissza , még azt 
kinyilatkoztatja ki, hogy érzelmét 's szavait egész nemzete 
osztja, fökép midőn léte cs nem léte körül forog a kér­
dés. Az elnök ö fensége bölcsen 's a mgos föRR. köz- 
méltánylása mellett jegyzé meg, hogy a jelen nyilatkozat 
nem ide tartozik, 's fájdalmát jelenté ki, ha a törvények 
iránti figyelmetlenség ö fönsegét szigorúbb intézkedésekre 
kényszerítené 's a mgos főRRket higgadt tanácskozásra 
inté. — Egy főispán meleg szavakkal érintő a nyelv és 
nemzetiség hazát 's fcjdelmet emelő érdekét, 's jelen con- 
juncturáink között tekintve a jelen körülményeit, 's a kö­
vetkezéseket kiszámítván , tisztában lenni lálá, hogy ha 
valaha , most áll elő a szükség nyelvünk tökéletes meg­
erősítésére, mert jöhetnek idők, midőn a megerősített 
nemzetiség leend a trón vódn. Mi Horvátországot illeti, 
fájdalommal tapasztalja, hogy azon ország, melly a fran-

czia betöréskor a franczia, József epochája alatt a né­
met nyelvet tiistint megtanulta , 182 5IÜ1 fogva sem birla 
az anyaország nyelvét megtanulni; itt nem az értelemben, 
hanem az akaratban van a hiba. Milly torzalakban állnak 
elöltünk a körülmények! az ingerültségnek olly fokra kelle 
hágnia, hogy sokan ciszakasztani volnának képesek a két 
országot cgybclüzö köteléket! Nem 1 a szónok a dicső 
magyarhorvátZrínyivel kiáltott fel: „Mintsem bajnokomat 
ciszakasztani tőlem engedném, inkább üstökénél fogva 
szorítom keblemhez.“ Es, mond meleg, s az in­
dítványozó báró javaslatát egészen pártoló, beszéde ve­
gén , — zúgjon bár a szláv oczeán a magyarság szigete 
körül, az unokák, csak egyesek legyenek, legyözendik a 
vészt. — llly értelemben volt egymás főispán is, ki a RRk. 
üzenetét, mint mindent, mi a nemzetiség szent ügye érdeké­
ben történik, teljes szívből pártoló, és valamint nagy örömet 
okozott neki a Hitnek üzenctökbcn kifejezett czéljok, olly 
fájdalmat gerjeszt benne a RR. igazságos kérése elleni 
kitörése a kapcsolt részeknek. A szónok bár súlyos baj­
nak tulajdonítja, hogy az ingerültség itt ’s ott annyira 
ment, miszerint elválásról kell gondolkodni, mégis egyet­
ért egy nemes gróffal, ki azt hiszi, hogy a vis atlractiva 
mint a termeszeiben mindenütt, úgy itt is összetartandja 
a rokon részeket; és rcményli, hogy a horvátok, midőn 
állátandják, hogy a RR. nem belső szerkezetüket akarják 
megtámadni, kívánságunk iránt méltányosak leendnek. — 
Ezen vélemények ellenében nyilatkozón két gróf; az egyik, 
mert a törvény bár millycn, mégis parancsoló leend; a ré­
szek jogait illető minden intézkedésnél íigyclmczni kíván­
na a ,nihil de nobis sine nobis1 elvére; mig a másik gróf, 
a törvényjavaslatnak Magyarországot illető rendeletét el­
fogadva, bár mennyire igazságos legyen is a RRnek 
Horvátország iránti kivánatuk , miután tagadni nem le­
het, hogy ingerültség létezik, azt nem pártolhatja. 
Mert kölelesség, mond, a nemzetet, melly nyelvét 's 
nemzetiségét félti, megnyugtatni; mert a törvényho­
zás utján kell meggyőzni a horvátokat arról, hogy mi 
ellenükben méltányosak lenni tudunk is, akarunk is. A 
szónok meggyőződése az, hogy, ha a horvátok magyar le­
velezésre és szólásra fognak kényszeríttetni, végtelen ne­
hézségekre fogunk találni; de nem lehet felejtenünk, hogy 
minden alkotmányos nemzet legnagyobb kincse a törvény­
hozási ’s az illy nemzet egyes tagjainak a választhatási 
jog; már pedig illy rögtöni intézkedés sok polgárt a leg­
szebb jogoktul fosztana meg, mert ha itt mindenki csak 
magyarul beszélhetne, soknak töivényhozásbai befo­
lyása, és ha a választhatási jog a magyarnyelv tudásá­
tól füilélclczlelnék, soknak választhatási joga sértetnék 
meg; a szóló tehát a tíz évi határidőt nemcsak a hivatalno­
kukra, hanem azokra is kívánja kilcrjeszlclui, kik a tör­
vényhozásban részt vesznek. — Egy másik ns gróf szólalt 
most fel, 's szavai, mint mindenütt, ez ügynél is legtisz­
tább felfogást tanúsítónak,'s a hon lelett ébren őrködő lel­
kének hu kinyomásai valónak. Ha valaha — mond — most 
vette meleg hálával nádor ö ínségének a higgadt tanács­
kozás iránti intését, koránsem félelemből, mert midőn a 
hon java 's felvirágzása forog fen, akkor semmi sem tón- 
torilja, sem felülrül, sem alulról, de megvallja, a hév mesz- 
sze ragadhatja, pedig mindenkinek kötelessége becsüle­
tes emberileg megkönnyíteni az elnök nehéz lisztét; mclly- 
nélfogva a ns gróf iparkodni log ez intésre figyelve, men­
nyire lehet, bár ben a kedély zúg és forr, csendes vér­
rel szólani. A szónok azt hiszi, hogy itt egy sincs, kit 
a hazaárulás bélyege rnocskítana, hanem hogy mindnyá­
jan nemcsak azt akarják, hogy vérünk fclviruljon, 
hanem hogy isten s ember segítségével egykor utolér­
hesse azon nemzeteket, kikben több volt a lélek mint az 
állatiság. A gróf 1 5 évre emlékezik vissza, midőn ő Hor­
vátországban volt; milly máskép volt akkor ott minden' 
nemzeti öltözetünk 's nyelvünk melegen pártoltatok, kis­
dedek 's nagyok versenyeztek ebben egymással, 's Szom­
bathelyt nem volt ház, hol a magyarnyelv tanulása végett 
horvát ifjú nem volt volna; és ma, midiin már a kikötő­
höz olly közel álltunk, midőn czélunkat nyájasan kíván­
tuk megközelíteni, ha összehasonlítjuk a körülményeket, 
lehet-é indillcrenlismussal tekinteni azokat, és látva, men­
nyire mentünk hátra, Ichct-é vigadni? — A szónok a 
horvátországi báróval abban egyetért, hogy a bajon csak 
akkor segíthetünk, ha azt kitártuk; és mi a nyilvános­
ság baráti vagyunk 's vizsgálnunk kell és tudnunk szük­
séges, mi hál a rcactio oka ? A nemzet mint nemzet egy 
lépési rom tett, mcllyért méltatlanságról vádoltathalnék; 
de hát, kórdó, a horvátok mit követtek el? egyesek miatt 
vagyunk ingerültek! Nem vagyunk igazságos bírák; de 
hála istennek, hogy azok nem vagyunk, mert el kell ra­
gadtatnunk mint fiatalok, hogy mint öregek az ügyhöz 
hívek maradjunk.— Magyarország helyzete nem rég ollyan 
volt, mint a halállal küzdőé; illy állapotban minden tub 
zás menthető és helyén volt, 's tudjuk, minden fontarlási
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küzdés ollyan, mcllytöl sympalhia nélkül elfordulni nem 
lehet. De azon pillanattól fogva, midőn a törvény nyel­
vünket diplomatikai polczra emelte, midőn nemzetünk 
meg volt mentve, a buzgóság folytatása és minden lépes 
rcactiót szült, mert minden biztosított nemzet lulliajtása 
természetesen reactióra talál. Vissza kell tehát nyerni, 
mit elvesztettünk, és igy bár mint magyar, soha többet 
nem, de hogy a kapocs, mclly minket összetart, magyar 
legyen, méltán kívánhatjuk. A szónok municipals jogait 
nem engedi, de a másét sem akarja háborgatni; azonban 
miután minden kívánságunk csak az, hogy olly nyelv he­
lyett, melly úgy sem övék, a miénket fogadják el, 's nekik 
fájdalmat okozni nem akarunk, az indítványozó báró vé­
leményét egészen pártolván azt írásban felolvastatni ki-

_ utána egy gróf szólt, kinek véleménye szerint itt
a municipals jogok váilozhatósága kölcsönös egyetértés 
nélkül kérdésbe nem jöhet, ’s az ügyet mint magyar pol- 
oár magasabb status-szempontbu! fogva fel nem azt kérdi: 
quid juris, hanem quid consilii? ’S alkalmatos é — kérdő­
je rögtönzés, hol a kedélyek ingerültek? ’s a mostani 
viszonyok közt lehet-é a RR. intézkedéseit elfogadni ? A 
10 évnek a törvényhozásban résztvevökrei kiterjesztése 
mellett az indítványozó báró véleményét pártolván, igye­
kezete — mond — mindig az egyetértés fentartása leend. 
_ más ns gróf is azok véleményét osztja, kik más 
nemzetben is kívánják a nemzeti szellemet tisztelni; ö sem 
akarja tehát a Ilonátokat magyarosítani, hanem kívánja, 
hogy a kapocs magyar legyen; így az indítványozó bá- 
rófpárlolja, mert ennyit tőlünk mind az igazság mind a 
méltányosság megkíván; de hogy az említett horvátor­
szági báró és társai jó kedvét minden áron megvásárol­
hassuk, legyen bár felsöbbségi lemondásunk, vagy alá­
rendeltségünk által, ennyire még nem mentünk. Azonban 
az indítv. bárónak a 3 drávántuli megye és Fiume iránti 
véleményét, miután azok hozzánk ’s nem Horvátországhoz 
tartoznak, praeclusi terminus adása politikai hiba lenne, 
nem pártolja. Mi a horvátországi báró fenyegetéseit illeti, 
erre a szónok ö fensége iránti figyelemből bizonyos ideig 
nem felel, hanem kéri a bárót, és kiket a szó illethet, 
hogy ha erről Horvátországnak relatiót tesznek, ki ne 
felejtsék megírni az okot, melly miatt most a fenyege­
tésre feleletet nem nyert. — Többen szóltak még. Elö- 
adatott, hogy a nemzet mint nemzet okot reactióra nem 
ad olt, mert az 1830: 8, az 1840. 6 t. rendelete a hor- 
vát rokonokat nem ingerelhető; említve lön a szomo­
rú helyzet, mellyszerint a magyar országgyűlésen magyar 
nyelvért kell küzdeni; emlékeztettek a horvátok azon 
időre, mcllybcn a magyar őket olly tesvérilcg kapcsolta 
vissza; de mind ezek ellenében is felszólalt Horvátország 
követe , ki az egész törvényt egyedül Magyarországra kí­
vánta szoritatni. A követ a törv.javaslat 4ik §nál, melly 
a lobogókról és nemzeti színekről szól, megjegyzé, hogy 
a nemzetiség és nyelv kifejlődésére mit sem használ, ve­
res és fehér vagy a 3 nemzeti szin fog é használtatni. 
Czáf-okul kívánta a követ felhozni azon körülményt, hogy 
a kir. előadások is deákul szcrkcszlvék, hogy ö fsge is 
magyar nemzetéhez deákul ir; hivatkozott Hclvcczia or­
szággyűléseire , hol a szónokok olasz, Iranczia és német 
nyelven beszélnek. Azon állítás ellenére, hogy a horvátok 
kapolcon kormánya alatt francziául, ’s József epochá­
jában németül beszéltek, megjegyzé, hogy a franczia u- 
ralkodás alatt is deák nyelvvel éltek, s József alatt, az c- 
rönek engedni kénylclcnittclvén, a magyarokkal együtt en­
gedelmeskedtek. — Ez országgyűlés nemcsak Magyarország 
hanem a részek gyűlése is; és azért mert az országgyűlés 
itt tarlalik, a horvátok a magyarul bcszélésre nem szorít­
hatók, mert igy könnyen azon (absurd) következést von­
hatnák , hogy , ha ö fsgénck tetszenék az országgyűlést 
Zágrábba hirdetni, mindnyájan kötcleztctnénck horvátul 
beszólni. — Ismétlő végre azon közérzelcm kifejezését, 
mellyröl a horvátországi báró emlékezett, 's erre a 3 hor- 
vál megyében legközelebb történteket hozta fel. Ország­
bíró ö nmga , minthogy gyakran nem azt kell tekinteni, 
quod optimum, sed quod a pluribns impetrari polest, az 
imlitv. báró véleményét pártolva , miután a túlbuzgóság 
épen nemzetiségünket veszélyeztetheti, a méltányosság 
pedig soha, az egyeztetés érdekénél fogva ragaszkodik 
azon Javaslathoz; — ö nmgával a nemes báró véle­
ményét , ’s illetőleg a RR törvényjavaslatától csak al­
kalmazásban eltérő javaslatát többen pártolván, nádor ö 
fensége azon javaslat lényegének elfogadása mellett mou- 
dá ki a határozatot, 's a bárót, mielőtt a következő 
ülésben az pontonkint tárgyaltatnék, annak felolvasására, 

* és I felolvasása után) köziratra bocsátására szólitá föl. A 
javaslat köziratra bocsátatolt.

VozMtmy «MgiEstiie fSUiln.
XLÍ. kerületi ülés.

A büntető törvénykönyv 1 ső fejezet 2. §. 4 pontja 
jött tárgyalás alá, szerinte az egyházi személyek, csak az

egyházi fegyelemre nézve tartoznak saját törvényeik alá, 
egyéb kihágások miatt pedig a polgári hatalom állal a 
büntető törvénykönyv szerint lennének büntetendők. Mi­
előtt azonban az e feletti vitatkozás megkezdetett, a Jdik 
sz. alatti külön vélemény , melly az egyházi rendel ed­
digi gyakorlatában meghagyandónak véli, olvastatott fel. 
— A káptalani követeknek egyike előterjesztvén, hogy 
az egyházi rendnek nemcsak in disciplinaribus, hanem 
egyéb bűntettekre is — a Yerböczy II. Rész 44. czímbcn 
foglalt eseteket kivéve — vannak egyházi törvényei, mel- 
lyek szerint a büuikö vetett papok fény Illetni szoktak,'s mint­
hogy az egyháznak e joga számtalan törvényink, 's kirá­
lyi resolutiók állal helybcnhagyalva, sőt a bécsi és linczi 
békekötésekben is megerősítve van, a külön vélemény elfo­
gadásához járult. Utána mondá egy megyei követ: ha azon 
igen jó logicával szerkesztett külön véleményben annyi 
volna az igazság, mennyi olt erősségül állíttatik, annak ö 
is teljes készséggel hódolna, de a felhozott okok ki nem 
elégíthetik a szólót,— azt mondja ugyanis a különvélemény, 
hogy már a keresztény vallás zsengéiben a keresztények 
között a püspökök atyáskodván, ők voltak felettük a 
bírák, arbiterek: ez, igen úgy van, mivel akkor még a 
keresztények kevesen valónak, 's közöltök a javak kö­
zössége (communio bonorum) létezett; ámde később a 
polg. társaság a papok buzgó atyáskodása által csorbát 
szenvedett; mondatik tovább a külön véleményben, hogy 
Constantin, Theodosius és nagy Károly a papságot sza­
badságiban megerősítette; tudni kell azonban mikép Con­
stantának számtalan elkövetett kegyellenségért szüksége 
volt ollyanra, miáltal lelkiismeretét megnyugtathassa, — 
Theodosius minthogy gyönge lévén, asszonyi kormány 
uralkodott, ’s ekkor könnyű lehetett a papságnak szabad­
ságokat nyerni, ’s megerősílelni, Nagy Károly pedig azok­
hoz annyival inkább járult, mivel igy tudta, hogy kíván­
sága teljesítésében nem akadályoztatik, mert 769. évben 
nejétől elválván újra megházasodott, ’s 771. attól is el­
vált azért, hogy egy harmadikkal kelhessen össze; a leges 
Krancorumban felhozott erősségek is ismeretesek, s tud­
juk: miképen azokat magok a papok írták, legnagyobb 
valódiságát annak sehol inkább nem tapasztaljuk, mint a 
dézmáról szóló törvényekben; történt még a külön véle­
ményben hivatkozás — mond tovább a szónok — sz. Ist­
vánra, ’s II. Andrásra is, kik a papságot szabadságaik­
ban, különös privilégiumokban megerősítették; de ne hi­
vatkozzanak azokra, mivel sz. István idejében kezdett böl­
csőjéből a kereszténység fejleni, ’s azért a Clerusnak 
mindent megadott, II. András pedig szüntelen pénz szű­
kében lévén , a privilégiumot könnyen meglehetett tőle 
nyerni, mivel még sz. Gerhárdnak 226 márkot érő ko­
porsóját is elköltötte, ’s azért öt az esztergomi érsek ex- 
communicálta. Azon számtalan törvények, mellyek a kü­
lönvéleményben felhozatnak, a corpus jurisban mind ben 
foglalvák, 's ha cicink c tárgyban törvényt hozhattak, 
nekünk maradt jogunk azokat czélszerííbb ’s hasznosab­
bakkal felváltani , mert a törvény csak addig bir teljes 
erővel mig az újakkal — nehányat kivéve — fel nem cse­
réltetik. Yerböczy II rész. 44.cz. némelly biin-csclekben 
a polgári hatalom alá rendeli a papságot, s azon tör­
vény Albert király alatt hozatott, ’s ha 400 év előtt 
szükségesnek látta a törvényhozás’s joga volt, némelly ese­
tekben a papságot polgári hatalom alá rendelni, 100 év 
múlva is korszerű rendclctek elhatározásában intézkedhetik,
— és igy a különvéleményben foglalt többi okokat is czáfol- 
gatta ’s végre a szónok pártolta a szerkezetet. — Most egy 
káptalanból! válaszolván, s azon állítást, miszerint a ke­
reszténység kezdetén a papok voltak bírói a híveknek, 
azzal erősítő, hogy az a török birodalomban most is szo­
kásban van, hol a püspökök föbirái a kereszténységnek,
— a nevezett császárok pedig azon szabaditékokat ad­
ták meg a papságnak, mellyek a kereszténységnek dí­
szére szolgálhattak; ha a capitulárékban csak a clerusnak 
kiváltságai foglaltatnának, cl lehetne hinni, hogy azokat 
a papok saját kiváltságaikra szerzették, de azokban ol- 
lyanok is foglalvák , mo'lyck a romai törvényekben , ol­
ly ak, mellyek az egyházi törvényekben is léteznek , és 
mellyckböl sok a magyar törvénykönyvbe is átviteleit; — 
hogy sz. István csupa isiénrélösége által adta a papság­
nak szabadságát, ám legyen, de a pictás is bizonyos mél­
tányláson alapul, ’s ha II. András privilégiumával hízel­
kedett a papságnak, akkor azt mondhatni, hogy az arany 
bullával is hízelkedett a nemességnek; Yerböczy II. Rész 
44. ez. négy esetet számlál, mellyek szerint a papság 
büntetése világi hatalom alá tartozik, akkor t. i. midőn a 
pap halálos büntetést érdemel, illy büntetéseknél többre 
is kitcrjcszkcdhctni, mert az egyház vallásbeli elveinél 
halálos ítéletet még tulajdon egyénei felett sem hozhat, de 
olly büntetésekre, mcllycknek kiszenvedése után ismét 
hivatalába visszalép, a polgári hatalom bíráskodása, az 
egyházi rend állásával ’s a religio méltóságával megnem

egyezhetik, tudja — mondá a szóló — a Rknek főné­
zetét, hogy ne legyen a statusban többféle bíróság; ha­
nem minél jobban cgycsíttcssenck , cgycn-alakittassanak; 
ha különbféle jurisdictiok léteznek, akkor van status in 
statu , de hogy a papi rend a maga külön institutioja sze­
rint maga egyéneit bünteti, az által nincs status in statu,— 
az cgyformasitás vagy is a cenlralisalio elvénél, épen 
attól tart a szóló , hogy midőn azt a Rk elérni akarják, 
több szakra fel ne osztassák. — A canonok szinte bünte­
téseket szabnak a vétkes papokra , ’s akkor midőn azt 
a világi hatalom megilélcndi, kettős és igen súlyos lesz 
annak büntetése, — törvénykönyvünkben elv gyanánt 
van kimondva az: hogy a bűnös egyenlő 's hasonló bírák 
által ítéltessék, ’s midőn a nemest csak nemes ítélheti, 
akkor az egyházi személy is annyi méltányosságot igé­
nyelhet, hogy csak olly biró által ítéltethessék, ki vi­
szonyait ismeri, ’s azért némi módosítással kívánta az 
eddigi szokást meghagyatni, mert különben csak az egy­
házi ’s polgári rend közötti súrlódásra nyujlalnék anyag, 
mivel a mi polgári bűn, az egyszersmind egyházi fegyelem 
marad a papra nézve. — Ezután még számtalan ok ho ­
zatott fel, miszerint a papság polgári hatalmat még saját 
egyénei felelt sem gyakorolhat; mondatott, hogy az egy­
háznak csak a lélckre lévén befolyása, nem physical erő­
vel , hanem tiszta meggyőződéssel kell az embereket 
igazgatni, 's azért annak világi hatalmat engedni néni le­
het , mivel az egyház physical ’s morális erőt nyervén, a 
status fölé emelkednék; mégis van számtalan eset, hol 
a pápák világi dolgokban adtak ki rendeleteket, ’s rnég 
most is bir a papság polgári hatalommal; azonban mit 
nyer az által az egyház, midőn a közbotrány elkövetőjét 
titokban ítélheti, és mellyel a közvélemény tudomására 
nem juttat, hívén ez, hogy a bűn büntetlen hagyalik; to­
vábbá , ha a pap is a polgári status tagjának tartja ma­
gát, nem láthatni át, miért kíván az egyház a pol­
gári hatalom alá ásni, midőn azt hozá fel, hogy ha a 
papság polgári hatalom alá szoríttatik, az állal a papi elv 
tekintélye megrontatik. Mondják, mikép az egyháznak 
vannak saját törvényei, mellyek szerint a büntettek fe- 
nyíltetnek , igy hát utoljára canonokkal ’s dogmákkal az 
egész világot is igazgathatni majd s ha a papságnak 
különös bíróság engedtetik , akkor azt a többi rend is 
követelhetvén, hova tegyük a codex criminalist? — de 
nem is fér egybe a büntetés — mond a szóló — az egy­
ház elveivel, hiszen mivel büntetheti a bűnöst, böjtölés­
sel, imádkozással, vagy kolostorba zárással, mert az 
egyház világi büntetést nem szabhatván, csak egyházit 
határozhat, s akarják, hogy független legyen a vallás 
a világi hatalomtól, akkor függetlenítsük egyszersmind 
a világi hatalmat a papi hatalom befolyásától, ’s a 
papság a világi dolgokba ne avatkozzék; lehet, még 
ezen orsz.gyűlésen fog inditványoztatni, hogy az egyház 
világi hatalmat ne viseljen , fogadják cl ezt , s váljunk 
cl egymástól, legyünk függetlenek, mert különben ha a 
princípiumot nem fogjuk applicálni az lesz hogy meg­
mutatjuk a mennyországot, de az utat mellyen oda el­
érhetni , nem. — Egy másik szónok mondá továbbá, 
hogy annak elhatározásáról, vájjon mcllyik bűn tartozik 
egyházi fegyelem, ’s mcllyik polgári hatalom alá, gon­
doskodott az orsz: választmány, semmi sem lesz a világi 
hatalom elölt bűntett, mi a codcxba foglalva nincs; el­
lenben , mi abban foglalva nincs , az mind az egyházi 
fegyelem alá tarlozhalik sat. A szónok azzal végzetté 
beszédjét miképen a papság azon hibás képzelet­
ben van, mintha a religio az egyház személyével egye­
sítve volna, pedig ha az egyház szolgáinak semmi javai, 
semmi világi jogai nem lennének, azzal a religio nem szen­
vedne , hanem még magosb tiszteletben fogna állhatni , 
mint most. — A szerkezet ellenében egy megyei követ 
nyilatkozván, s minthogy mindenkinek jogait tiszteletben 
tartja , az egyházi személyek privilégiumát is 
mcghagyalni kívánta. Egyik főt. követ mondván, hogy 
az egyház nem uj instilutiót kiván a nemzettől, hanem 
csak régi jogait ’s kiváltságit akarja fentartani ’sat. ’s 
az ckép folyt vitatkozások által a szerkezet megha- 
gyalott. A 3. 4. 5. 6. és 7dik $. minden vitatkozás 
nélkül megmaradtak. — Folyfattalván azután a tanácskozás 
|[ Fejezet 8. §. felett, mcllybcn a büntetések nemei 
számiáltatnak elő , a kor. elnökség figyelmezteti a Rkef, 
hogy miután az orsz.választmány a halálos büntetést el­
töröltetni javasolja, és a büntetések nemeiből kihagyó , 
szükségesnek tartaná, hogy a halálos büntetések felett, 
mclly a közállományban fcnáll, komoly figyelemmel azi­
ránt tanácskozásukat kiterjeszszék, vájjon megmarad­
jon o az továbbá is vagy nem? és elkezdődvén a tanácskozás 
egyik megye követe csak olly esetekben kívánta a halá­
losbüntetési megtartatni, midőn a statusnak a közhábor­
gás által arra szüksége leend ; — az utána szólott 
megyei követ pedig a halálos büntetéseket tovább is 
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fentarlatni kívánta; nem szándéka ezen tárgyát sem az em­
beriség, sem jogszerűség tekintetéből - mond a szónok- 
vizsgálui, hanem egyedül gyakorlati szempontból, mert az 
emberiség ’s jogszerűség harczol mindazon szigorú bün­
tetés ellen is, mellyek az emberi életet rövidítik; ha egy 
gyilkos, ki atyját, anyját vagy jótevőjét, kitol mindig a 
legjobbal nyerte, ’s atyjának, ki állal neveltetett talál­
tatott, szivébe mártja kését ’s orozva szántszandckosan 
meggyilkolja, vájjon a polgári társaság osztályába tarto- 
zik-é? — ha tettének súlyát érzi, akkor áldás ránézve az 
élettől szabadulni, ha pedig nem gondol vele, akkor meg­
rögzött gonosz, kit az emberek közt bátorságuk vcsze- 
lyeztetése nélkül megszenvedni nem lehet, ’s illyen méltó, 
hogy halállal bűnhődjék; de ha még hazánk jelen átlapolja 
is tekintetbe vétetik, láthatni, miszerint nem jött meg el 
azon idő, mellyben a halálos büntetéseket ellörlem le­
hetne. Azon állítást, hogy ott, hol a büntetés neme gyen­
gítetett, a bűnök nem szaporodtak , alig bizonyíthatni be, 
mivel olly statistikánk nem lévén, mire annak valódisá­
gát alaposan építhetnék, ellenkezőnek tanúsítására pedig 
a szóló újságból olvasá, miképen Tolna megyében, hol a 
büntetések lágyittallak, az tapasztaltaiéit, hogy ott az áltál 
a büntettek szaporodtak; abból, hogy vak indulat, ’s bősz 
eszme szokta vezérlem az embert ölesre, meg nem 
következtethető, hogy szándékos gyilkolás nem történ­
hetik; a polgáritársaság tömege igazságosnak ítéli a ha­
lálos büntetést a szülegyilkosra , ’s ha vannak, kiknél a 
halálosbüutetés példája hatástalanjuk csak cgyesek;hogy a 
bűntől az embereket vallásbeli oktatással cs morállal el­
vonhatni, igaz, de nálunk még a nevelés hiányozván, 
előbb annak eszközlésére kell fordítani törekvésünket. De 
most még sokan azért irtóznak az ölésiül, mivel a ha­
lálos büntetést rettegik, ’s ezt onnan is tapasztalhatni, 
mivel tiz rablási, lopási eset közt alig találkozik egy, ho 
gyilkosság köveltctelt volna el, és miután a törvényhozás 
a polgáritársaság személyes bátorságára, az öldöklő vad 
telteket zabolázni nem tudja, azért szükséges arra azon 
halálos büntetések szigorát fentartani, mellyek már év ez- 
redek óta fcnállnak; ’s hogy szükséges még hazánkban 
a halálos büntetéseket megtartani, azt az is erősíti, 
hogy 36 megyei hatóságnál van statárium. — De ha a 
magányrendszer behozatalával a botozás megszüntetvén, 
elfogadtatnék az orsz. választmány azon véleménye, mi­
szerint a halálosbüntetés eltöröltetik, furcsa eszmét ébresz­
tene a rósz emberekben,azok egyszerre! behozatala; a szó­
ló sem kívánja mind azon esetre, mellyek eddig állottak, 
a halálos büntetést megtartani, hanem azt csak a szüle 
s más szándékos gyilkosságra kiterjeszteni ’s mikép An­
golországban, hol 78 esetre kimondott halálos büntetés 
néhány év alatt 12 esetre szállhatott, úgy hazánkban is 
a halálos büntetéseket a büntettek bizonyos eseteire le­
hetne a közbátorság veszélyeztetése nélkül meghatározni; 
mert ha a halálos büntetés a szelíd szász nemzet tör­
vénykönyveiből ki nem törüllethetett, nálunk is , hol 
az erkölcsiscg és neveles sokkal alantabb fokon all, meg 
nem szüntethetik ’sat.; a szóló mindazon esetre, mcllyekre 
az országos választmány holligtartó büntetéseket hatá­
rozott, halálos büntetést kívánt kiterjesztetni. — Azután 
egy más megyei követ, mivel eriminalis codcxben c kér­
dést leglontosbnak ismeré , indítványozta hagynák e tár­
gyat holnapi tanácskozásra, hogy igy kiki az országos 
választmány nézeteit figyelemmel olvashassa meg. Az utána 
következett szónok mondván: hogy az, ki tegnaptól csak 
máig vette ezen felette fontos kérdés megfejtését gondol­
kozása tárgyául, az nyomosb argumentumokat holnap sem 
hozhat fel, mint ma, ’s azért is ö a kérdés tárgyalásába 
bocsátkozik; a fiúi tisztelet, melly az atyai szerctelcn alapul,
’s midőn őket a szeretet és tisztelet karolja, lehetetlen,hogy a 
fiúi szerétéiben öröklött gyengéd érzet bűnné torzuljon, és a 
fin atyagyilkossá váljék. Hajdan a társaság illy büntetésről 
netnis gondolkozott, nem tehetvén föl, hogy illy bűnre 
valaki vctcmiiljön ; mert ha az föltételez telhetnék, cs csak 
ugyan el lehetne illy irlóztaló bűnt követni, akkor nincs a 
büntetésnek olly neme, mellyel arra érdemileg szabni le­
helne; hanem illy vétségek mindig felhevült indulatból ’s 
ingerültségből származnak. Úgy de onnan veszi é szárma­
zását a bűnök szaporodása , vagy kevcsülése, hogy a 
büntetések erre kemények, másokra gyengék? Nelenczé- 
ben, midőn az szabadságának fénypontján állt, sehol na­
gyobb szigorral a biinök nem fenyitlcttek mint ott, még 
is az úgynevezett bravok néhány rongyos zechinoért bár 
kinek is életet oltották , jól tudván pedig, hogy érte a 
sóhajok hidján keresztül vezettetnek, honnan még ember 
vissza nem tért, ’s vájjon igazolja é itt a büntetések szi­
gora, a büntöli rettegést? felhozta tovább a szónok, mi- 
képen a civilisalio is kevesbíti a bűnöket, s hogy val­
lásos elveinél kiirtotta már egy nemzet köréből a halálos 
büntetést a ipiakkcr, és az emberiség vájjon mikor fogja 
elérni annak mindcniitli kiirtását, meghatározni nem le­

het. Hogy pedig a halálos büntetések sem czélszcrííek 
sem jótékony következésüek, sem a személyes balorsagna 
elég biztosítékot nem nyújtanak, épen az tanúsítja légii 
kább hogy statáriumért folyamodnak, mi mindig a po- 
litialis administrate elhanyagolása után következik, e 
egyébiránt, midőn valakin a halálos büntetés végre mj - 
tik , találkozik é csak egy, ki a nézők egy részeben szá­
nakozást nem gerjesztett volna; - beszedő fonal ban 
például felhozá megyéjét, és monda: mióta ott a haliga 
tási rendszer van behozva, évenkint a vétkesek száma 
2OOnál kevesebb , ’s mindeddig onnan 400 kiszabadul­
ván más fél év alatt nincs példa, hogy közölök csak egyi 
vissza került volna;-ha semmit sem törülne is k. a szóló a 
büntető és javító rendszerből, de a ,büntető szót mm 
esetre, mert kérdés alatt van; vájjon a statusnak büntet­
ni é — vagy inkább javítani kötelessége? — s a Jav* 
tás rendszere büntetést magába nem foglalhat. A szerig 
zet pártolására mondatott még az emberiség es jogsze 
rűség elvénél több argumentum, ’s az ellenkező ve cmeny- 
re több czáfolat, hogy a szelíd bánásmód a hunoké nem 
szaporítja; például állitá egyik követ megyéjét, Arad var­
megyét, bol a bolozás rendszere a műveltebbeken, a mes­
terlegényeken, és kik irni’s olvasni tudnak, megszűnté ét ,
3 év alatta rabok száma egy harmad reszszel kisebbül!. 
Tovább egy másik szónok által azon elvre, ha valaki a y- 
ját, anyját vagy testvérét megöli, és érzi bűnének súlyát, 
annak a halál kegyesség; ha pedig nem érzi, akkor kö­
telességében áll a statusnak mint javíthatlanl kivegezlet- 
ni- mondatott, midőn a statusnak büntetni kell, kcll-é neki 
arra ügyelnie: vájjon a büntetés által a bűnös kegyelmet 
nyer-é vagy sujtatik; a statusnak kettős czélja van, 
mellyel a büntetés által elérni kíván, 1) !. i. javítson,
23 gátolja meg a bűnt; — hogy a halálos büntetés ja 
vitó eszköz nem lehet, azt senki kétségbe vonni nem fog 
ja, mivel nem tudhatni, vájjon a kivégzett a polgári tár­
saság hasznos tagjává válandott volna-é — vagy nem:
— de hogy nem is gátol, azt a példák eléggé tanúsítják, 
miszerint mentül gyakoribbak valahol a kivégzések , an­
nál gyakoribb a példák ismétlése; ’s hogy nem rettent, 
bizonyítja az,hogy alig van kivégzésből lopás nem történt 
volna ; de inkább sokban szánakozást gerjeszt, ’s meg- 
elégületlenséget éreznek magokban a törvényekben, és 
bírákban; — nézzük az embereket, vájjon gondolkozott-é 
a status olly eszközökről, mellyek által a büntettek meg­
akadályoztatnának, földnépünk nevelése elhanyagolt álla­
potban van, ’s a büntettek ott jönek leginkább elő, hol 
a nép a nevelésben , és vallásos oktatásban legtöbbel 
szenved. Mondják, hogy a civilisalio is szaporítja, a bűn­
tetteket sőt folyvást újabb meg újabb nemüeket is idéz 
elő , s azt láthatni onnanis, mikép nagyobb városok­
ban legtöbb lopás, rablás és gyilkosság történik; 
ámde ezt nem onnan kell következtetni, hanem mivel a na­
gyobb városokban sok lévén a nép, közölök sokan dolgot 
nem találnak,'s nem szerezhetnek annyit,mennyivel nagyobb 
szükségiket kielégíthetnék, vetemednek tehát a bűnelköve­
tésére, ’s igy a socialis életben magában kell keresni 
a hibát. Tegye a status mit neki tennie kell, gondos­
kodjék a népnevclcsről, az egyház oktassa vallásosságra 
és nyujtassék mód a pénzkeresésre, akkor bizonyosan a 
bűnök fogyni fognak. Végre a halálos büntetés által még 
sok ártatlan is végeztetett ki; de ha ezt megmutatni nem 
tudnék, a lehetőség feltétele is elég ok arra, bogy a ha­
lálos büntetés eltörültessék; sál. Ez után meg más 
megyei követ emelvén szót, meleg kebellel mondá, 
ha a halálos büntetések megtartása mellett Tolna megye 
felhozott jelen állapotánál crösb argumentum nem lesz, 
akkor mentve van az ügy, és a halálos büntetések el­
törölve lesznek. Elmondó ezután a szónok Tolna megye 
helyzetét, miképen ott a szelidcbb rendszer már 1828ban 
behozatott ; 1840bcn végzés hozatok, miszerint minden 
legkisebb vétség is nem egyesek önkénye által, hanem 
a sedria előtt ítéltessék meg, — ’s igy olt a moralitás 
nem hogy rosszabb állapotba jött, sőt inkább javult, mi­
vel a nagyobb vétkek kcvesültek, ’s a kisebb vétkek­
nek szaporodotlsága onnan látható, hogy a polilialis ad­
ministrate szorgosabb ’s minden legkisebb vétség vilá­
gosságra hozatik; és minél inkább javul a polilialis 
rendszer, ott annál több a tabellában feljegyzett vétségek 
száma , mert hol a büntettek akadályozására nagyobb 
figyelem fordiltatik , ott panaszkodni mernek, remélvén 
gyors igazság-kiszolgáltatást. Ámde ha a jobb szelidcbb 
rendszerrel nem lehet a javulást , 's a bün-fékezésl 
eszközleni, ’s azért a régi sys'ema mellett kell maradni, 
akkor menjünk vissza még régibb szokásokra, vessük 
kútba az embereket, hol kígyók békák közt lehetnek, 
hozzuk be a tortúrákat, ’s mindennemű kínzásokat; — 
mondják, lassan 's kicsinycnkinl kell a javítást eszköz- 
leni és a büntetést mérsékelni; ezt lehet egyforma eset­
ben, de kérdi, halálos büntetések kicsinycnkinl lágyítani

hogyan lehet ? el kell ismerni a fonák Ítéleteket, ha a 
halálos büntetés a természet- és ész-jog alapjaira állita- 
lik akkor azt fentartani többé nem lehet; vájjon azok, kik 
a halálos büntetést meghagyni akarják , elismerik-é a ja­
vítás princípiumát? ’s józan logicával mikép lehet a javítást 
a büntetéssel együtt tartani; ’s ha van logica, conscquen- 
tiának is kell lenni. Midőn personalis ö excell. az orsz. 
gyűlést megnyitó beszédében a javítás-rendszert megem­
lítette, akkor lelkünk édes örömétől annak nagy éljent 
kiáltottunk, ’s most a consequentiát megtagadhatjuk;— 
Kristusnak vájjon tanítása volt o hogy öljünk ? midőn 
még utolsó pillanatában is a jobbján levő latornak azt 
mondá , hogy megtér; és mi tapodhatjuk-é a keresztény 
vallásnak ezen legfelségcsb elveit? ha üdvöziilni akarunk, 
kövessük öt. — A statusnak más érdeke nem lehet, 
mint magát fentartani, és elismeri a szóló, hogy midőn 
ellensége állal a status veszélyeztetve van, akkor szük­
séges önfentartására emberek életét áldozni ; de nem 
guny-é egy ember ellen a közbátorságot csupán annak meg­
ölésével fentartani; a tigriseknek ’s más vadállatoknak az 
emberölés megóvására tud menageriákat készíteni, s őket 
féken tartani; de az embereket nem; hát a bűnösnek 
nem készíthetni olly helyet, melly állal ártalmatlanná 
váljék a köztársaságnak ? hogy a halálos büntetés nem 
hat a gonosztevőre, ’s nincs sikere, azt mintegy 4000 év w 
lauusifja , és ezen lioszú idő alatt a legrettentöbb kínok­
kal próbálták, de mind ez ideig czélra nem vezetett, ’s 
mégis a javítás rendszere mellett azt megszüntetni nem 
akarjuk, pedig ez mégsem is próbáltatotl; engedjünk te­
hát kis próbát ennek is annál inkább, mivel embertársam­
nak élete forog kérdésben, ’sat. — A tárgy fontossága 
végett még be nem fejeztethetett.

Pozsony, augusztus l»Uén.
XXXd. országos ülés (a m. fő Rfínét.J 

A magyar nyelv ügyébeni kölcsönös értekezések, a 
mint azt a tegnapi ülés eredménye mutatja, jobbadán ki- 
meríttetvén, mai napra már csak az elfogadott módosítások 
szerinti törvényjavaslat ujabbi szerkezetének tisztába ho­
zatala maradt fen. A viták nagy éberséggel folytak, cs mi 
illy szerkezeti tárgyalásoknál kikerülhetlen, számos védők, 
mellyek a legközelebb múlt ülésekben a dolog érdemét 
eldönteni segíték, hozatott fel ismételve, az egyes kité­
telek gyámolítására vagy roszalására. Azonban, valamint 
hiszszük, hogy tekintve a törvénynek életbe lépő erejét, 
midőn a törvényezikknek bármi parányi szócskája életvi­
szonyokra áldás- vagy átokkint kihatni képes az illy 
redactionalis tanácskozásokban különös fontosság rejlik: 
úgy mcgvalljuk, sem az időszaki sajtó czélzatával, sem 
a nagyobb közönség, — kinek számára o sorok irvák 
érdekével megegyeztetni nem tudnók, ha mindazon egyes, 
individuális nézetek s okoskodások elsorolásával, mel- 
lyck némelly parányi szó mellett, vagy ellene felhasznál­
tattak, az olvasó rendkívüli türelmét tűhegyre állítani nem 
átallanók; azért legyen szabad egész általánosságban 
megérinteni, mikép a törvényjavaslatnak itélömester által 
lett felolvasása után, annak 2. §sában,hol a magyarnyelv 
iránti általános rendelkezések clörebocsáttatnak, a szavak 
,,és a társ országok“ valónak két óráig tartó viták kútfeje. 
Előlépett ismét a magyarok igényei, a horvát municipa- 
litások mellett s ellene fölhasznált argumentumok egész 
serege, ’s midőn egy része azon szavak kihagyatása ál­
tal a horvátokat megnyugtatni kívánta, mások a magyar 
törvényhozás kötelességének tárták a magyar nemzetet 
megnyugtatni; mások ismét azon szavak ki- vagy ben- 
hagyásában nagy fontosságot nem találhatván épen ez ok- 
bul, alapnézeteikböl indulva némcllyck mellette, némellyck 
ellene szavaztak. A többség azon szavak ellen lévén , 
az „és társországok“ a szerkezetből kimaradt. — A tör­
vényjavaslatnak a közoktatási nyelvre vonatkozó rende­
leté még kissé terjedtebb vitákat költvén fel egy me­
gyés püspöknek Horvátországra kedvezöleg tett szerke­
zeti javaslata elfogadtatott. Az ülés 2 órakor végződött; 
azonban a szerkezet körüli tárgyalások még befejezve 
nincsenek.

Pozsony ouguMtus lilén.
XLI1. kerületi ülés.

A tegnap megkezdett fontos tárgy feletti vitatkozás a 
mai ülésben folylattalván, ’s a tanácskozást egy megyei 
követ a halálos büntetések további megtartásának szük­
ségességével kezdvén meg; ha, úgymond, a polgáritársa­
ságnak nincs is hatalmában életctadni,dc biztos szabadság-» 
ban felette őrködni kötelessége, ’s ha találkozik olly pol­
gár a kzztársaságban, ki a közbátorságot veszélyeztetne, 
szükséges az ellen magát védelmezni, a kegyetlen szánt­
szándékos biinös megérdemli a taliót, mert a gyilkosság 
eltávolítására lehetetlen más eszközt feltalálni; mondatott 
ugyan a tegnapi tanácskozásban, hogy a büntetés minél ke­
gyetlenebb, minél gyakoribb, annál több példát lelünk is­
métlésre, ’s hogy az nem rettent, felhozatott Velencze;
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ha Velenczébcn oily szigorúk nem voltak volna a bünte­
tések bizonyára a bravok még féktelenebbekké fajullak j 
Yolna’ azon állítás, hogy minél kegyetlenebbek a büntetések, 
annál’keményebbekké válnak az erkölcsök, hazánkban 
„em alkalmazható, mivel egy megyében csak mondákból 
emlékeznek akasztófára, míg másutt azt renoválni szük­
séges pedig ezekre a törvény szigora egyenlőn kiterjed; 
tehát’a bűntett egyedül csak az erkölcsök keménységé­
től függ._ Igaz ugyan, hogy a javitásirendszert a halálos
büntetéssel összeegyeztetni nem lehet, de az erkölcsök 
szelidilésinél a securilas elöbbvaló, mert inkább megki- 
váutató — mond a szóló — a polgáritársaságbau, hogy ott 
az emberek ne féljenek, és igy ha törvénykönyvünkből a 
halálos büntetés kimarad, az öldöklések szaporodni fognak, 
mihezképcst tehát azt a királyi kegyelmi jog fentartása 
mellett továbbra is meghagyandónak vélte. Az utána kö­
vetkezett szónok a szent könyvek legrégibb példájára hivat­
kozván monda hogy midőn a legirlózalosb testvérgyilkosság 
elkövettetett, a tett után Kain mindjárt megrettent, ’s 
félt attól, hogy öt a legelső ember megöli, de a minden­
ható megvigasztalván, mondámé félj, életed bátorságban 
lesz ’s Kain elment, városokat épített, ’s hasznos tagjává 
lön a polgári társaságnak. Mit használt a keresztény val­
lás kezdetben, midőn annak kiirtására szurkos vászony- 
ban égettettek az emberek? semmit; azért a keresztény­
ség mégis terjedelt; Julianus, kit apostolának neveznek, 
annak kiirtására más módot gondolt ki, az a kereszténye­
ket semminemű hivatalba nem helyezte, s midőn annak 
okáról kérdeztetnék, azt felelte: mondotta Maria lia: .bol­
dogok a szegények1; ’s ezzel nagyobb czélt ért, mintha 
a keresztényeket gyilkoltatta volna. De egyébiránt — be­
szédét folytatván — ki érdemli meg az akasztófát, meg­
határozni lehetetlen, ’s ki tudja, hogy némellyek megöle- 
tésök helyett tán koszorút is érdemlettek vala; ha Wa­
shington és Franklin a szabadságháboru alkalmával az őket 
üldözött angolok által elfogathattak volna, bizonyosan zsi­
neg végzetté volna éltöket, ’s most nevök a históriában 
nem tündöklenék. — A háború idején a halálos bünte­
tést fentartani — mint azt egy megyei követ kívánta — 
épen nem lehet, mivel háború idején a polgáritársaságban 
anarchia lévén, a halálos büntetésekkel a legnagyobb, 
legirlózalosb féktelenségek követtethetnének el; azt mond­
ják továbbá, hogy a bűnöst halálra csak a tény legvilá- 
gosb bebizonyítása ítélje; ámde ezt honnan mutathatni meg. 
Poroszországban egy, gyilkolás! gyanúról vádoltalván, az 
ülés a tanúk bizonyságtétele által világosságra nem jö­
hetett; a vádlott, tagadá tettét, ’s már öt évig fogság­
ban sínylődött, midőn egyszer a törvényszék elibe kí­
vánkozván, ott a gyilkosságot megvallotta, ’s keréken- 
lörésre Ítéltetett; már a siralomházban ült szegény, midőn 
kiviláglott ártatlansága, és midőn az iránt kérdeztetnék, 
mért vallotta magára a gyilkosságot, azt mondá: meguntam 
5 évi tömlöczben létemet, ’s úgy hittem, hogy meddig ki 
nem vallom a dolgot, onnan ki nem szabadulok; és igy 
az önvallomás is tévútra vezérelheti a bírákat. Mond­
ják még azt is, hogy két tanú elégséges, ha a vallo­
másuk megegyez — az ítéletnek kimondására, pedig 
hány eset van hogy, a tanúk ártatlanul lelkiismeretesen 
vallanak, de nem igazán, mire a szónok Angliából hozott 
példát; 20 tanú szeme láttára mintegy száz lépésnyire ásó­
val agyonüttetett egy ember, 's ezek elfogván a bűnöst, 
a jury előtt mindnyájan megcsküdtck arra, hogy az elfogott 
ütötte agyon azon embert; tanácskozás alá kerülvén a 
tény , a 12 biróbul 11 rá a halálos ítéletet kimon­
dotta, a 12 dik pedig azt világosnak nem találá; mind­
nyájan csodálkoztak ezen kijelentés felett, ’s újra kérdez- 
tclvén, de a 12dik tovább is határozottan a „nem vét­
kes“ mellett maradott, és a vádlott elbocsáttatott. An­
gliában meg van határozva, hogy ha valakinek bűne 20 
évig világosságra nem jő , érette azután nem büntettetik, 
’s eltelvén a 20 év, megmondó a 12dik biró, miért nem 
Ítélte azon vádlottat halálra, mert a biró maga volt a bű­
nös, ki azon embert agyon ütötte, s a vádlott csak se­
gítségre ment oda megmentendő a szerencsétlent, és ime 
ha a juryban nem lett volna bűnös, nem egy ártatlan 
esett volna é áldozatul ? ha valakit 1000 forintban elma­
rasztal a biró ’s tudja az elmarasztalt, hogy nem adós,milly 
fájdalmasan esik annak megfizetése, a succcssio, szorgalom 
adhat még lOOOftot; de ha valaki halálra Ítéltetik érez­
vén ártatlanságát, mennyivel nagyobb fájdalmakat szenved­
het, mivel az életet vissza szerezni nem lehet. Hogy a ha­
lálos büntetések nem rettentik a gonosztévöt, arra szemmel 
átolt példát hozott fel a szónok; egy katona, katona lenni 
sommikép sem szeretvén, háromszor megszökött, két­
szer megvesszőztetvén, harmadszor mindenkép igyeke­
zett megfogatását elkerülni, bujkált ’s rablóit, s végre 
rablásközben ott fogatott meg, hol statárium lévén, 
akasztófára Ítéltetett, 's vájjon meg döbbentő midőn ha­
lálos ítéletét hallotta? nem, hanem nagy örömmel mondá:

„tehát csak ugyan nem leszek katona.“ — A toskanai 
nagyherczcg midőn a gyilkolásokat megszüntetni akarta, 
azt rendelé hogy éjszaka ki kell világítani a várost, ’s ez­
zel czélját érte , és a halálos büntetést eltürlötte ; midőn 
a tortúrák megsemmisittettek , azt mondák a szűkkeb­
lűnk, hogy a gonoszságnak tárt kapu uyillatik, mit meg- j 
szüntetni majd lehetetlen lesz, — és látjuk következését, j 
hogy az által a büntettek nem szaporodtak ; midőn az ur- j 
bér a botoztatást eltörlötte, azt hitték sokan, hogy mára 
jobbágy többé nem fog robotra menni, és látjuk a követ­
kezést; -------s végre még más példák felhozása után
mondá a szónok, miképen a nemzetek nagy kárára szü­
letett egy Machiavelli, de az Isten mondá : legyen a né­
pek közt világosság és született Bcccaria, ki a világos­
ság fáklyáját mcggyujtolta , mellyel az emberiségnek kö­
vetni kötelessége; — hogy ha a szelíd jellemű palléro­
zott szász nemzetnél nincs a halálos büntetés eltörölve, 
kezdjük cl mi, annál nagyobb lesz a dicsőség; vessük el 
magvát, bizonyosan ki fog csírázni, bárha mi az ara­
tásban nem részesülhetnénk is. — Ez után egy más me­
gyei szónok mondá : hogy azok , mcllyck a halálos bün­
tetések mellett felhozatlak, mind szép szavak, de illusio , 
a szóló nem a szavaknak, hanem az elveknek hódol; mi­
dőn az állíltatik, hogy az embernek élete isten adomá­
nya, ’s attól meg nem fosztathalik senki, az első áll, de 
a másodikat meg nem engedi, mert mint Rousseau mond­
ja, midőn az ember társaságba lépvén, magát a status 
védelme alá bocsátotta , ’s midőn saját személyének bá­
torságot eszközlött, a status háborithallansága, és a sze­
mély biztosítására egyszersmind magát a halálos büntetés 
alá lekötelezte. Mondatott, hogy a halálos büntetés pél­
dája nem rettentő, és nem hat az emberre, — kinél az 
élet kedves, ki az életben hisz és remél , az előtt a ha­
lálos büntetés irtózatos , a ki pedig az élet mostoha sor­
sával küzd , nem óhajt, nem várhat, annál a halálos 
büntetés pusztán gyakorlati kérdés, ez a gonoszságban 
megátalkodott lehet, de amarra mindig hatékony a halá­
los ítélet végrehajtásának példája; mondatott továbbá, 
hogy Toskánában a múlt század vége felé rövid ideig el­
töröltetett a halálos büntetés, de midőn Leopold trónra 
lépett, nem egyszerre tiltotta el a halálos büntetés vég­
rehajtását, 20 évig tartott az, mig törvény által kimon­
datott, 1785 töröltetett el, és már 179Oben vissza 
kelle hoznia, azonban tSOSban, midőn Napoleon retten­
tő hatalmát uralta , ki a bűnt legszigorúbban fenyitette, 
1811ig olt a legkevesebb büntetések voltak; a felhozott 
példák ellenében példával felelvén a szónok ’s mondá, 
miképen Csanádmegyében egy 24 éves ifjú mátkája miatt 
szülőivel összeveszvén , éjszaka kést ragadván , atyját 
meggyilkolja, ’s midőn anyja ágyához menvén, az 
azt mondja neki „édes fiam mit csinálsz“ akkor any­
ja szivébe mártotta kését, ’s végre testvérét is, ki a 
haláltul szabadulni ’s elbújni akart, megölte, ezen 
borzasztó tény teljesítése után, a véres ruhát magáról le­
vetvén az ablakokat öszezuzta, ’s nagy lárma közölt a 
szomszédokat öszvehivja , hogy a házukban gyilkolnak, 
a nép összefutván vizsgáltatott a tény, és nemsokára meg­
találták a véres öltözetet, ’s rá ismertek a bűnös fiúra; 
a nép mindjárt darabokra kívánta szaggatni, de Csanád 
megye által börtönbe záratván halálra Ítéltetett; felsőbb 
bíróságok előtt vizsgálat alá kerülvén a per Csanád vármegye 
felirt ö felségéhez, ’s megkérte, hogy azon ifjúnak, mi­
vel náluk példa már rég óta nem történt,kegyelem ne adassák, 
később a Helytartótanács azt parancsolván a megyének, 
hogy azon bűnös két orvos által vizsgáltassák meg, 
vájjon nem örült-é; ezt a megye neheztelve vette , ’s 
megvizsgálás után a szülegyilkos kivégeztetett; az Ítélet 
végrehajtása alkalmával a nézők közt történtek-é lopások 
nem tudhatni, de hogy gyilkolás nem történt, az bizonyos. 
_  Fclhozattak meg a halálos büntetés megtartásúra, mi­
képen ha a közbátorság máskép nem védethetik , a pol­
gári társaság joga és kötelessége olly szigorú büntetések ál­
tal is az czcrckct néhány gonosz ellenében védelmezni ; 
törekedni kell ugyan a törvényhozásnak azon , hogy a 
halálos büntetések megszüntessenek, de nincs itt még az 
idő, hogy azt most a köztársaság bátorságának veszélyez­
tetése nélkül eszközölni lehetne, előbb a népet szüksé­
ges nevelni, panaszkodunk a nép romlottsága miatt s 
a népnevelési munkálat még kidolgozva sincs. Azon ál­
lításra , hogy a halálos büntetés nem rettent, az örö­
kös elzárásra is áll, vannak, kik az életet mindenek fö­
lött szeretik, ezeket soha sem fogja az örökös elzárás 
nyomasztóan sújtani, mert rcményök van a szabadulásra, 
’s hányszor kiszabadítottak , az örökös elzárásra ítéltek, 
a fejedelem vagy zendülés által. Azon ellenvetés, hogy 
a halálos büntetés az ölési évezredek után sem korlá­
tozza , az az örökös elzárásra is alkalmazható , mert hogy 
mellyi’k alkalmas!) a büntettek korlátozására, még meg­
határozni nem lehet; hogy a vesztőhely színén is történ­

nek lopások, hát a magánybörtön falai előtt nem foguak-é 
gonosztetteket elkövetni, ’s ezt mindjárt arra kellene al­
kalmaznunk , hogy a magánybörtön rendszere sem retten ­
ti az embereket, ’s a büntetésre czélszerüllőnek ? de 
egyébiránt még a büntető törvénykönyv czélja sem 
lehet, hogy a legborzasztóbb bűnre a halálos Ítéletet el­
törölje , ha czélja a javítás és büntetés , s végre soha 
sem fog a polgári társaság olly czélszer íi insliluliot állít­
hatni a büntetéseknél, hogy az által ártatlan ember meg­
büntethessék, hát a magány vagy hallgató rendszer mel­
lett , nem szenvedhetnek é ártatlanok ? inkább egy ál­
dozat essék . mint sem sok czerek nyugalma, bátorsága 
koczkáztassék, inkább emberibb egynek halált ati büntetése, 
mint százezerek életének veszélyben forgása.

A halálos büntetések eltörlése mellett a már meg­
említett okokon kívül, az ellenzék czáfolatára még igen 
sok mondatott: — több példák sokak hozattak fel an­
nak eltörlésére, — ’s végre szavazatra kerülvén a sor 
28 megye szavazott a halálos büntetés eltörlésére 13 
ellenében, G nem szavazott és igy kerülelilcg a halálos 
büntetés, a szerkezet megtartása mellett, eltöröltetett.

Ovsziísgy**•«•*• rüviil IííízIóh, Pozsony aiig.
»lén. XLIU. Kei ii 1 e t i ülés, és XXXI. orsz. ülés a 
• öRlinél. A kerületi ülésben tárgyaltától! föly Utólag a hunt 
tkönyvi választmány munkálata. A főrendi táblánál pedig 
fölytatlatoit és bevégeztetett a magyar nyelv űgyébeui uj 
törvényjavaslat szerkesztése. Ezután olvastatott a KK. és 
RRnek jelen országgyűlésnek Pestre leendő áttételét tár- 
gyazó izenete ’s felirási javaslata, melly, némi csekély- 
változások után------- elfogadtatott. Ennyit elöiegesen. —

Izenete a SÍK es HR a mlgos /• c-Rémiekhez a val­
lásáéit sulyoknak c's nehézségeknek a mull országgyűlésén 

fcnlurtütl pontjai tárgyában. (."V égé.)
IX. A vegyes házasságokból eredő válóperekre nézve 

a KK és RR ámbár természetesbnek látták azon elvet: hogy 
a panaszos a panaszlott bírája elébe járuljon, az 1790/1: 
20. t. ez. 16 szakaszában rendelt bíróság további meg­
tartását nem ellenzettek , a mlgos FöRR ellenben meg­
egyeztek , hogy e bíróság elibe olly esetek , midőn az 
eredetileg tiszta protestáns házasságra lépett felek közül 
az egyik fél a már lefolyó válópör alatt, vagy az itelet 
meghozása utána katfi. vallásra megy által, ne vonathas­
sanak , és a felterjesztett törv- ezikkely egyik szakasza 
illy értelemben is van szerkesztve : mindazonáltal a KK 
és RR kivánalál, hogy olly esetekben , midőn a vegyes 
házasságokban élő felek az ágytól és asztaltól örökre el 
választatnak, a protestáns félnek az uj házasságra lép- 
lietés szabadságában álljon , folyvást ellenezték, mivel 
állítólag ezáltal a vegyes házasság mind a két félre nézve 
egyenlő kötés lenni megszűnnék, és maguknak a vegyes 
házasságoknak akadály tétetnék ; mivel sem az illy ese­
tekben eljáró szentszéki bíróságot önnön elvei ellen ité- 
lethozásra kényszeríteni, sem pedig a meghozott ítélet 
végrehajtását annak tartalmán túl terjeszteni nem lehet.

Ezen ellenokokra a KK és RR részint az eddig elő­
adottakat rövideden egybefoglalva, részint némellyekben 
bővítve, következőket terjesztenek ö cs. kir Főherczeg- 
ségo és a mlgos FöRR megfontolása alá —

Addig, mig a házastársak egymással jó egyetértésben 
és a házasság czéljainak megfelelöleg élitek, a házastár­
sak egymás iránti kötelességeik akár tiszta protestáns, 
akár tiszta kalholicus, akár vegyes legyen a házasság, 
mindenkor egyformák és egyenlők is ; ha pedig a jó 
egyetértés közöttük annyira megzavarhatott, hogy az 
agyiul és asztaltól örökre elválasztottak , az egymás 
iránti kötelességek úgy is megszünv n, a kötést egye­
netlenné épen az teszi, ha a házastársak egyike ön tör­
vényén túl kötelezte!ik, mert izon viszony, mellyné! fogva 
egymás iránt bizonyos kötelességek teljesít. ‘ \ el tartoznak, 
az elválasztás által biróilag örökre felbon alván, egyéb 
hátra nem marad, mint azon viszony. mH ben a házas­
ság állal akár a polgári, akár az egyházi törvények iránt 
állanak, és ezen viszony a kath. s protestáns egyénre 
nézve különböző-

Egyébiránt, ha akadálynak tartathatik a kath. félre 
nézve , hogy protestáns házastárs i, elválás esetében ismét 
uj házasságra léphet : nem kevrsbbé akadálynak kel! a 
protestáns félre nézve tekinteni az ellenkező': és ha fel­
bontja a házassági csendet a protestáns fél részéről azon 
tekintet, hogy elválás esetében lekötelezve többé nlm lesz: 
viszont annak tudomása , hogy a protest mis fél k ' iiylclen 
a kötést elválás után is megtartani , a kath f let kímé­
letlenségre ingerelheti ; — hogy tehát ez i ok fők egyik 
állapotra úgy mint a másikra egyir'mt kitér ed vén , ma­
gukban elenyésznek. — ..............

Nem kevésbbé alaptalan a mlgos l-őjíli Hal a bírás­
kodás ch-eiböl és az ítéletek végrehajtásából merite'l okos­
kodás is ; és itt a KK és RR azon szempontot látják té­
vesztve, mellyböl a polgári törvényhozásnak indulni egye­
dül lehet; mert a midőn a mlgos FöRcndek azt állítják , 
hogy a szent székek elveik elleni itélethozásra nem keny- 
szerittcthclnek , a dogmaticus tekintetnek a Iája rendelik 
azon tekintetet, melly minden bíráskodásoknál egyedül 

; elfogadható, t-i. hogy a biró fcnálló törvények szerint és nem 
1 azok felelt tartozik Ítéletet hozni : már pedig a fcnálló 

törvények a két félre nézve különbözők, tehát hí csak a 
szent székek dogmaticus meggyőződése ezen törvények 
felibe nem emeltetik: a két félre nézve különböző ítéle­
tet is tartoznak hozni. Nem is azt kívánják a KK es RR 
hogy a szent szék Ítéletei a végrehajtáskor tartalmukon 
túl terjesztessenek . azaz , hogy azon Ítéletek, mellyckncl
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fogva a kötés a protestáns félre nézve fel nem oldozta- 
tlk, a végrehajtáskor feloldoztassanak , hanem azt: hogy 
maga az Ítélet a fcnálló törvény szerint legyen hozva , és 
maga az ítélet által oldoztassák fel azon kötés , melly a 
protestáns félre nézve az örök elválasztás által lenni már 
megszűnt.

Végre egyáltalában nem tartanak a KK és RK attól, 
hogy az általuk előterjesztett javaslatból a házassági vi­
szonyokra legkisebb kár is következnék; mert olly há­
zasságok, mellyek annyira megromlottak, hogy csak azon 
tekintetnél fogva állanak még, mivel a kötéstől egyik fél 
sem szabadulhat, önmagokban mind a két házastársra 
nézve sokkal több szenvedést foglalnak , mint azon álla­
pot lenne, ha felbontatván, egyik fél uj házasságra lép­
hetne ; azonban ha tekintetbe vétetnek az akadályok és 
nehézségek, mellyekkel a válópör lefolyla jár , eltol sem 
lehet egy könnyen tartani; azon vegyes házasságok, mel­
lyek jövőben kütetlni fognak, előre tudva levő törvényes 
feltétel alatt köttetvén , mindenik léinek alkalmilag előtte 
a házasság kötésekor már tudva volt törvények szerint 
történik.

Ezekhez járul, hogy az i790/1: 26. törv. 16. szakasza 
csak a bíróságot rendeli meg, azon törvényekről pedig, 
mellyek szerint a bíróságnak ítélni kell, semmit sem szól­
ván , protestáns fél idegen törvények szerint ezen szakasz 
valódi sérelme nélkül nem is Ítéltethetik. Mindezeknél fogva 
tehát a KK és KK előbbi nézeteiknél megmaradnak , ’s 
kérik a mlgos FöRendekef, hogy ezen a vallásbeli egyen 
löség tiszta elveit magában foglaló javaslatot elfogadni mél 
(Áztassanak.

Van még ezeken kivül a KK és RRnek két kivánala; 
egyik az 179l)jl: 26. törv. 14. szakaszának eltörlését és 
a protestáns Horvátországban is szabad gyakorlását, má­
sik egy általános olly rendelést tárgyazó , melly emberi­
leg kiszámítva a jövő lehetőségeit, a vallásbeli kérdé­
seknek elintézését örök időkre magában foglalja.

A mi Horvátországot illeti, elmondották a KK és RR 
mindazt, mit a józan polilica , a méltányosság es felvi- 
lágosodolt századunk kivánala egy iránt igényelnek , és 
ezen okoknak súlyát a mlgos Fö-RR sem tagadván, most 
mindazokat ismételni a KK és RR szükségesnek nem tart­
ják , egyedül azt jegyzik meg: hogy ha e tekintetek egész 
általánosságban is olly győzök, miszerint azoknak el­
lenében felhozni nem lehet, a legújabb időkben paran­
csoló köz nemzeti szükség alakját öltötték fel.

Mert a nemzet kereskedési viszonyainak kifejlésében 
a lengerreli közlekedés nélkülözhetetlen feltétel lévén, ha 
más pénzgazdag nemzetbeliek letelepítése vallás tekinteté­
ből továbbá is gátoltatik, a KK és RR attól tartanak , 
hogy a nemzeti közipar jövendője nagy részben veszé- 
lyezve lesz , a mellett, hogy Morvát- és Dalmátországnak 
szélesen kiterjedt vidékei nagy részben a szükséges mi- 
velő kezektől megfosztva maradnak.

A mlíos Fö-RR azonban a horvátországi municipalis 
törvényekre hivatkozva, az említett szakaszt magoknak a 
horvátoknak megegyezése nélkül eltörülhetönek nem vél­
ték, és biztos reményt táplálnak, hogy ezen kétséget nem 
szenvedő igazságos kívánat ők maguk által fog teljesítletni.

Azonban tizenhárom éve már, mióta e tárgy felelt a 
vitatkozás illy reményekkel foly, és biztató hírek her­
dálták, hogy a horvátok hajlandók maguk is eltörleni ama 
gyűlöletes megkülönböztetést, melly nekik káros, a többi 
magyar polgárokra nézve lealacsonyító és a 19. század 
felvilágosodásában valóságos folt; hogy készek polgáro­
sítani a protestánsokat azon hazában, mellyben helyt ad­
tak a zsidóknak is, és e remények nem csak nem való­
sultak, hanem úgy látszik,ellenséges befolyások ölelkeznek 
egymással. hogy azt végképen elenyésztessék. A KK és 
RR tehát a reménytől többé nemcsak nem várnak semmit, 
de a parancsoló szükség sürgetéseit tekintve, attól ren­
delkezéseiket felfüggeszteni tanácsosnak sem tartják , sőt 
flgyelmezve Horvátország körülményeire, azon ellenséges 
befolyásokat nem a horvát nemzet többségének, hanem 
inkább két ellenkező ezélzatu de ez egy pontban egyesült 
töredék, törekvéseinek tulajdonítván, meg vannak győ­
ződve, hogy az 1790/1 : 26. törvény 14. szakaszának el­
törlése magában Horvátországban is örvendetes viszhangra 
találand.

A mi a mlgos Fö-RR aggodalmát illeti: a horvátor­
szági municipalis jogokra nézve ezt a KK és RR alapos­
nak lenni nem vélik : mert valamint már az országgyű­
lésen váltott 2dik üzeneljökben megjegyezték, az 16<>4ki 
békekötés a horvátok befolyásával létesülvén, a munici­
palis törvények és az ezeken alapuló 1790/1: 26. törv. 
14. szakasza ellen nemcsak meg nem állhat, sőt épen 
az 1604. évi békekötésnél fogva ellürlendö. — Egyébiránt 
valamint egyrészről Horvátország méltán követeli, hogy 
municipalis jogai sértetlenül tartassanak föl. úgy viszont 
az egyesülés után elfogadni tartozik mindazon közlőévé- 
nyéket , mellyek az ö követei befolyásával hozatnak; el­
lenkezőleg a kevesebb rész meg nem egyezése a legüd- 
vösebb törvényeket is gátolhatná.

Végre határozottan kijelentik a KK és RR azt, mit 
Pozsega, Vcröcze és Szerém megyékre nézve a múlt or­
szággyűlésen a 3dik izenelben kijelentettek, hogy ezen 
megyéket, mellyek 1751: 23. törvény rendeleté szerint 
magyar országgyűlésre különösen meghivatvák, Magyar- 
ország kiegészítő részének tekintik, is valamint az ország 
minden törvényeit, azok között pedig a vallásos törvé­
nyeket is , rájok minden különös rendelkezés nélkül ki­
terjedve lenni értik . úgy hazafiul kötclességöktől ésbuz- 
góságuklól is elvárják, hogy bár melly ellenséges be­
folyásnak helyt adni nem fognak, hanem a netalán kebe­
lükben telepedni kívánó protestánsokat a törvények ólal­
mában korlátlanul részesítendik.

A másik kívánat, mellyel a KK és RR feljebb meg­
említettek , éhből áll: alkottassuk törvény, hogy minda­
zon cselekben , mellyekröl az eddigi törvények különösen

nem rendelkeznek, a különböző felekezeten levők és egy­
házak viszonyaira nézve a teljes egyenlőség és tökéletes 
viszonosság szolgál zsinórmértékül: úgy vélik a KK és 
RR, hogy illy szakasz ellen, miután ezen elv egész álta­
lánosságban a bécsi és linczi békekötés, úgy az 1790/1: 
26. törvénynek is alapja, a mlgos Kő-Rendeknek nem lesz 
észrevételük; ellenben a KK és RR egy illy törvénynek 
alkotását szükségesnek tartják, ha fontolóra veszik azon 
sokféle csak eddig tapasztalt viszszaéléscket is, mellyek 
miatt a békekötések helyreállítására részletes rendelke­
zés kívántaiéit. — A kalli. papság, melly az 1790/t: 26. 
törv. ellen proteslalt, és múlt országgyűlésen is kijelen­
tette ellenmondását, méltó aggodalmat gerjesztett, hogy 
nemcsak az alkotandó törvények rendelkezésiben jó lé­
lekkel megnyugodni és azokat magáéivá tenni nem fogja, 
a mi egyébiránt polgári szent kötelessége, sőt inkább, 
hogy a részletes rendelkezések kikerülése által mindent 
elkövelend , a törvény jótékonyságát megsemmisíteni, — 
ám lehet, hogy e gyanú a papságra nézve gyűlöletes és 
lealacsonyító, mert polgárra nézve súlyosabb nem lehet, 
mint illy ellenséges indulatról vádollalni, a közállományra 
pedig gyászos állapot, nem hízhatni a polgárok egy egész 
osztályának jóakaratában ; de tapasztalás által igazolva 
van: ezen még tudva nem levő, de a körülmények által 
kifejthető törekvések ellen tehát gátol vetni a KK és RR 
annyival inkább kívánatosnak tartják , minél mélyebben 
érzik azt, hogy a vallásos visszaélések fölötti tanács­
kozás az országot mindannyiszor visszataszítja azon süni 
köddel borított századok homálya felé , mellyeknek ránk 
általszállott bajaiból végkép kimenekülni ’s az erőt a jelen 
szükségeinek kielégítésére öszpontositani, a rohanó idő 
rémitö szigorúsággal int.

Ezek azok, miket a KK és RR a mlgos Fő-Rendeknek 
ismételve figyelmükbe ajánlanak. A KK és RR nem tart­
ják szükségesnek emlékeztetni a mlgos Fő-RRket az el­
múlt századok történeteire; mert meg vannak győződve, 
hogy a mlgos FöRR a nélkül is hajlandók a jelen időkre 
alkalmazni tanulságos példáit a mull időknek, és ha meg­
forgatják a történet könyve lapjait, és látni fogják abban 
azon kibékélhellen ellenségeskedést, mellyel a vallásos 
véres háborúk rémkint felidéztek az emberiség körében , 
és látni azt, hogy ezen ellenségeskedést végkép legyőzni 
csak az által lehet, ha a viszálkodó indulatok közé a leg­
szigorúbb , legrészrchajlatlanabb igazság lép: meg fognak 
győződni arról, hogy ezen igazságot gyakorolni a köz­
állománynak kell is , lehet is , kötelessége is; semmit sem 
kételkednek tehát a KK és RR hogy a mlgos Fö-RR e 
magasztos feladatban velők kezet fogva, ezen részrehaj- 
latlan igazságon alapult ide rekeszlett törvényjavaslatot 
hozzájárulásuk állal magokévá teendik-

Megyei közlések.
Zalából, augusztus közepén. Füredről a szép Ba­

laton mellé rándulék, különösen a regényes vidékiről or­
szágszerte híres Keszthely városába. Mint utazó ez alkalom­
mal aug. 1 Okén egy jelenetnek valék szemtanúja; az 
említettem városban t. i. ekkor vásár lévén, mondják, esti 
5 órakor Zalából az april. 4kei ,nem adózunk hőse F. Gy. 
ur is váratlanul megjelent. Hogy az itt egybesereglett 
adózni akaró köz nemességet myslificálhassa — e czélbul 
a pracmonstrati szerzet zárdájában véve magának szállást, 
hova titkon a nemes egyéneket hivogatá; de a szívből, 
létekből, vagy tudja ég — miből áldozni akaró nemesek­
nek F. Gy. elárultatik; szegényt a nemesség értelmes 
részének emberei: u. m. a P. H. rendes levelezőjének, a 
megye egyik eskütljének s a város jegyzőjének vezér­
letük alatt esti 10 órakor először, másodszor pedig éjjeli 
12 órakor botrányos macskazenóvel tisztelek meg; ’s mi­
vel a zárdabeli atyák a ‘ncm-adózunk1 hősnek szobája ab­
lakát mindjárt ki nem mutatták, a zárda minden ablakit 
kövekkel dobálták be; ím a vendégszeretet milly kárt oko­
zott a fejér papoknak. Más nap a fogadóban több úri 
vendég cgybejövén, elbeszélek az eseményt, s iránta vé­
leményük az vala: hogy illycsmit kár F—son elkövetni 
mert ö és párt-egyénei az értelmes rész emberein, ak­
kor, midőn az ívek aláírására nógattak hasonlót nemcsak 
el nem követtek, de sőt velők nemesen is bánlak. Keszt­
helyről elutazván, kiváncsi voltam a megyének központi 
városát’s ebben a megyeházait is látni. Haliam itt a ven­
déglőben mindenkitől, hogy Zalamegyében az aug. 31 kén 
tartandó adó-elhatározó ’s követválasztási gyűlésre a 
mozgalmakon kivül a tettleges előkészületek rendkívüliek, 
a nemesség szálláshelye a városon kivül, egy falu tágas 
mezején ugyané napon méretett ki a mérnökök által; 
ugyané napon tétettek meg egyéb készületek is. A szál­
lásházak mind deszkából leendnek — csupán bor mintegy 
1200 akó vitetik be. — Sokba kerül ez az adózni akaró 
értelmes rész embereinek; — az adógyülésnek vidéki me­
gyékből is igen sok látogatója lesz; — csupán kaputost 
közel lOOOct várnak. — Több mint bizonyos: hogy az 
april 4kei ,nem adózunk' hőse F. G. aug. 3lón csatáját 
veszteni fogja. Bár merre jártam, mindenütt az értelmes 
rész főnökei vendégük a köznemességet, több százból 
állók élvezek ezt egy egy helyen. — A mint Zalának né- 
melly lelkes fiaitól haliám , F. G. már magát fővezérnek 
kiáltotta; többen hivék, hogy az értelem embereinek nincs 
penzök; ellenkezőt hallhatni most, mert ők mindent előre 
kifizetnek, nehogy a vendéglők rajtok — mint F, G. 484Oki

pártf önökéin — a tisztválasztás után máig — siker nél­
küli követelést támaszszanak. — F. G. vezér emberei, 
mint értém távul az adózni akaró 3000 főnyi nemesség­
től, el különözve bizonyos Ólai nemeshelységben a ven­
dégfogadókban elosztva lesznek. — A mint mondják ’s 
hiteles küllőből tudom, épen aug. 3lén utazik keresztül 
Zalaegerszegen egy osztály (mintegy 2 50 löbül álló) 
német könnyülovas katonaság; ez ámbár rendes útját 
gyakorlás végctli helyére teszi, de vajmi jól történik 
épen akkor, midőn Zalának egymást nem szenvedhető 
pártjai nemesi szabadságukat gyakorolják. Remélhetni, 
hogy szelíden ’s csöndesen élvezhetik jogukat! — F. G. 
csak azért sem nyerhet,mert vezetőkre, a kevés kaputosok 
miatt 2 járásban nem számolhat. Alig várom e komoly 
dolognak végét!! Adjon az ég sok szerencsét hozzá !

Tolnából, lxl Szegzárd aug. 12én. — Ke­
vés az, mit közgyülésinkröl irhatok, mióta a villanyos 
erő, melly előbb az egész országot beczikázta , a hon- 
gyülésben központosait. — Megyénkben a házi dolgok 
kezelésére, kivált rósz utaink javítására kellő figyelem, 
’s (alán több erő is forditlatik, mint mennyit a közgaz­
dálkodási elvek elhasználni erőfeszítés nélkül engedhet­
nek. — De a polilica köre, melly haladási időszakot 
jcllemzöleg, országgyűlésünk előtt, a municipiumokban, 
alkotmányos életünk c sajátságos szin-terén, oily surge 
mozgalmat idézett elő, — úgy látszik, mintha most par­
lagon heverne. — Köztünk a political küzdelmek ideje 
lejárt; — ’s mi valaha a szenvedélyeket felizgatta volna, 
az ma legfelebb csak eszme-cserének lehet tárgya. — De 
bár mindenütt a béke szelleme lengné körül a kedélyeket, 
s egyesiiné a külön pártokat azon egyedül üd­
vözítő hitben: miszerint nem forradalmi áta­
lakulás utján, nem a fen tál ló intézvények 
kímélet nélküli lerombolása, ’s nem eszményi áb­
rándok honosítása által, hanem egyedül a józan ha­
ladás ösvényén, korszerű javítások, a jog-állapot 
fokonkénti fejlődése, az úgynevezett élet-kérdések 
békés megoldása, a szétágazó érdekek egyezteté­
se, ’s a nép szellemi ’s anyagi emelése által lehet csak a 
forrón szeretett hon felvirágzását remélnünk; bár, mon­
dom, azon mozgalom után, melly jelen hongyülésünket 
országszerte megelözé, mindenütt azon nyugodt kedélylyel 
várnák, mint itt, a dolgok fejleményét, ’s azon üdvöt, 
mellyel czélszerű törvényekben az egész hazára szét su- 
gároztatni a jelen országgyűlés hivatva van. Ha Tolna 
megyének political látköre jelenleg nem volna illy felleg- 
telen, talán több alkalmam volna azon tárgyakról szólni 
mellyek a nagy közönséget érdekleni szokták; — így csak 
annjit mondhatok, megyénk rendei a kir. előadásokat 
azon lelkesedéssel fogadták, mellyre azok jogo­
san számolhattak ; — hogy követeink eljárását, és jelen­
téseit méltányló figyelemmel kisérik; — hogy a büntető 
törvényjavaslatot választmányilág már tárgyalják; ’s hogy 
a hatóságoktól országgyűlés alatt érkezett némelly fontosb 
indítványokat véleményezés végett szinte azon választ­
mányhoz bocsátották. — Utóbbi követjelcntési közgyűlé­
sünk folyó hónap 7cn tartatott; melly alkalommal a val­
lás tárgyában legfelsőbb helyről érkezett kegy. rcsolutio 
szőnyegre kerülvén, mellette egy igen elmés szó emel­
kedett , alaposan fejtegető: hogy a kir. resolutióban a 
lclckisméret szabadsága , ’s viszonyosság elvei annyira 
bizlosilvák, minél inkább még a protestáns érdekek 
sem kívánhatják; — hogy az ott felhozott pacta- 
conventák, mint a felek szabad akaratának kifolyása, 
minden külavatkozást kizárván , nemcsak hogy természe­
tüknél fogva már az egyoldalú, ’s változhatl an 
téritvcnyektöl lényegileg különböznek, de leg- 
czélszerübbek is a vegyes házassági súrlódások gátlására ;
— hogy a gyermekeknek neveltetése közelébb áll a szü­
lök érdekéhez, mint a statuséhoz , mellynck joga csak 
olt kezdődik, hol a szülék természetes kötelességüket 
akár akarat, akár tehetség hiányából elhanyagolják; — 
s hogy a törvényhozás , midőn a szabad áttérés megen­

gedésével a vallásos meggyőződés szabadságát mindenki 
részére biztosítja, — jogszerüleg nem korlátozhatja a 
szüléket is, kiknek ha van természetes és törvényes kö­
telességük gyermekeik nevelését eszközleni, kell joguk­
nak is lenni, mig a gyermekeknek akaratjok nem leend, 
saját meggyőződésüket követhetni, ’sat. — Bátor pedig 
e védokokat le nem fegyverzék az ellenzék részéről fel­
hozottak, jelesen az: hogy a pacta-conventák iker­
testvér a reversalisokkal; hogy azok szinte ürügyül 
szolgálhatnának visszaélésekre, söl a mit eddig csak 
egyik hitfelekezctnek volt hatalmában tenni, arra sza­
bad tér fogna ezután nyílni mindannyinak; — hogy a le­
endő gyermekek meggyőződéséről atyailag előre 
rendelkezni, az emberi természet méltóságába ütközik;
— (de hát ha a törvény rendelkezik, az nem ütköz­
nék? —) ’s hogy a pacta-conventák, minthogy egyik
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fél saját meggyőződését mindig kénytelen lenne a má­
sikénak alá rendelni, a szellemi érdeket a világi- 
y a i ütközésbe hozván, még erősb gát leendenének a ve­
gyesházasságok ellenében , mint voltak előbb a térigé­
nyek; — (de hát a törvény nem hozza-e ütközésbe'! — 
>s nem fogja-e szinte úgy visszatartóztatui az ollyanokat, 
kikben a vallásos buzgóság erősb, mint sem hogy illyféle 
ellenvetéseken túl emelkedhetnének ?) — a KK, és HR. 
az előbbi törvényjavaslat mellett „maradjon tu hatá­
roztak. — Ez alkalommal még egy tárgy volt, melly 
élénkebb eszmecserét idézett elő, ’s ezns. Hont megyének 
körlevele, miszerint a törvényhozás tárgyainak orsz. vá­
lasztmányok általi előkészítését, mint felette költséges, 
de különben is czélhoz ritkán vezető módot jövőre meg­
szüntetni indítványozván, ’s c helyett a kerületi választ­
mányok működtetését javasolván, javaslatának pártolá­
sára a törvényhatóságokat felhíjja ; — mire a KK. és HR. 
hosszabb vitatkozás után határozák: hogy az indítványt, 
részint mivel némelly, például határ-kérdéseknél az or­
szágos küldöttségek nem mellőzhetők, részint mivel a tör­
vényhozó (est kezeit e részben egészen megkötve látni 
nem akarják, egész terjedelmében nem tehetik ugyan 
magokévá, de az indítványozó megye által felhozott, ’s 
részükről szinte méltánylolt tekinteteknél fogva óhajtják , 
hogy országos választmányok minél gyérebben, ’s csak 
a legnagyobb szükség esetében alkalmaztassanak, — kö­
veteiket illykép utasítandók. — Ezzel öszvekapcsoltan 
a kezdeményi jog, ’s azon kérdés : ha ugyan a 
FöRendeknek a kerületi választmányokban, ha igényle- 
nék , részvét engedtessék-e ? — szóba hozatván, a KK. 
és RR. olly meggyőződésben voltak, hogy mig a tör­
vényhozó hatalom két külön tanácskozó tábla által gya­
koroltató, minden avatkozás egyiknek a másik jo­
gaiba, rendén kivül volna; — ez oknál fogva, de még az­
ért is, mivel a kerületi üléseknek, vagy azokból kifolyó 
választmányoknak diplomaticai tekintélyt úgy 
sem tulajdonítanak, — követeiknek ellenkező utasítást 
adtak.

o_ Somogyból. Aug. lén első alispáni elnöklet 
alatt közgyűlésünk lévén, orsz. követeinknek múlt hó 
13ról a vallás tárgyában érkezett kir. válaszrai felírás, 
— a szólás törvényes szabadságát tárgy azó izenet, a ma­
gyar nyelvről készített törvényjavaslat, és az orsz.gyül. 
szállások fizetése iránti izenet megküldése melletti jelen­
tésük olvastatott fel. — A mi azon pontot illeti, melly az 
országos terem rendeztetésének munkába-vételéről szól, 
ámbár e részbeni nézeteiket a megyei RRdek már ki­
adott utasításaikban kifejtették: azonban a köznyilvános­
ságot annyira hiszik, és tudják alkotmányos nemzeti ki­
fejtésünk mellözhetlen föltételének, melly szerint annak 
föntartását mindig, úgy ez alkalommal is követ uraknak 
szívökre kötni mulaszthatlan kötelességüknek ismerik; 
minélfogvást e tekintetben követ uraknak figyelmét újra 
és ismételve ezennel felhíják. — Az országgyűlési követek 
múlt hó 15röl közük a fehérmegyei ismérctes petitiót, 
jelentvén egyszersmind, hogy ők a megyének ismert né­
zeténél és meggyőződésénél fogva is oda nyilatkoztak, 
miszerint ezen tárgy elintézés végett a megye közönségé­
hez ulasítassék, követ uraknak jelentése tudomásul vé­
tetvén a tárgy érdeme iránti kijelentésöket a megyei RR. 
mint mcggyőzödésökkel egyezőt helyeselve jóvá hagyák. 
Egyébiránt, miután a közlőit folyamodásból fájdalmasan 
tapasztalnák, hogy századokon át féltékenyen őrzött ős 
alkotványuk sarkkövét tevő törvényhatósági állásuk esz­
méjével választhatlan kapcsolatban álló szabad tanács­
kozási jog valamint a jelen — úgy a közelebbi idők foly­
tán több megyében történt szomorú események hazánk 
törvényeiben illy alakban isméretleu, ’s egyedül a végre­
hajtó hatalom intézkedése alatt állható katonai erő közbe­
jöttével is a maga rendéből kiemelteiéit; — midőn a tanács­
kozási ’s választási szabadság fentartására szolgáló minden 
törvényszerű, 's czélirányos intézkedés eszközlését már 
előbbi utasításaikban kijelelt nézeteikhez képest is teljes 
meggyőződésükből óhajtják, úgy más részről ezen alkot­
mányi fő kincset, a törvényhatósági állást szeplötlenül 
tovább is föntartani kívánván — követ urakat oda uta­
sítják , hogy midőn előterjcsztésöknek érdemileg a jelen 
tárgyra vonatkozó 2d. pontja felett tanácskozandnak, min­
denkép oda törekedjenek, hogy a vármegyék municipaüs 
joggyakorlatai minden oldalrul, felül úgy, mint alulról tá­
madható bármi önkénykedés és erőszakoskodásoktól meg- 
ovatván , eredeti tisztaságukban tovább is föntartassanak. 
Győr megyének a hivatalos levelezések czimzeteinck rö- 
▼iditését tárgyazó javaslatára válaszkép megiratni ren­
deltetett: hogy noha a megyei RRk szinte osztják a fel­
szólító n. megyének azon elvét, miszerint a Jelen, valót 
kereső század lelkűidében fekszik minden felesleg kül­
sőség és puszta czímzetekct mellőzni, miután azonban ellen 
kezűleg úgy vannak meggyőződve, hogy a megyék lcvelé-

zésiben foglalt szokott czimzet, melly a törvényhatósági 
szerkezetnek élő törvényeinkben sehol ki nem fejezett 
részeit foglalja magában, ’s puszta ’s egyedül üres czim- 
zetuek nem nevezhető, ennélfogva ezen az alkotmányos 
viszonyúikból fejlődő levelezési fejezetnél tovább is meg­
maradván , annak megtartására az érdeklelt us megyét 
szinte viszont felszólítják. — Győr megyének a honfiusitás ;
— Ilont megyének Parravicini cs. kir. főhadnagynak díj­
nélküli; — Tolnamegyének Rombelle Henrik és b. Lédcrer 
Károly ezredes kapitánynak honfiusilása ; Trencsin me­
gyének a kir. udv, itélöszéknek országgyűlés alatti egy 
részben Pesten tartása ’s bíráskodása tárgyában írott 
levele az orsz. tárgyakkal foglalkozó választmányhoz uta- 
sittatolt. Hont megye az országos választmányoknak a ke­
rületiekkel leendő felcserélését indítványozván, az — miu­
tán megyénk e tárgyban kiadott utasításával hasonszellemü
— országos követeink áltat pártollalni fog. Liptó megyé­
nek azon felszólítása: miszerint 1) a törvények szigorú 
végrehajtását, 2) a tisztviselők szoros felelősségét, 3) köz- 
tanácskozásokban a rend biztosítását s a zavarok kellő 
fenyítését; 4) a tisztujílószékek haladéktalan rcndezlelését 
sikeres törvény által eszközöltetni óhajtja — tudomásul 
vétetvén; a mi az lső pontban foglalt elöterjésztést illeti 
miután e ns megye Rendéi a törvények szigorú végre­
hajtásának eszközlését a végrehajtói hatalom körébe nyil­
vános törvényeinknél fogva tartozandónak hiszik . egyéb­
iránt pedig úgy vannak meggyőződve, hogy azok foga­
natosítását újabb törvény a status morális kellő erejének 
hiányában szinte nem biztosítaná, ezt nem pártolhatván 
a többi pont iránt követeiket oda utasítják, hogy a már 
létező utasítás értelmében midőn tanácskozás alá ke- 
rülendnek — utasításukhoz képest hozzájáruljanak.“ — 
Ezen gyűlés folytában az országos tárgyakkal foglalkozó 
választmány még a korábban hozzá utasított tárgyak feletti 
véleményes jelentését 1 5 pontban beadván, addig is mig 
azt pontonkint közölhetném, csupán a 4dik pontot érintem, 
t. i. azon indítványt miszerint a házasulhatás éve, nehogy 
az idő előtti házasságok — a mint azt a köz tapasztalás 
bizonyítja, — az emberi nem testi elkorcsosodását eszkö­
zöljék, 's a népesség szaporodásának előmenetelét gátol­
ják — törvény által elhatároztatni kivántatott: errenézve 
azon tekintetből, minthogy a házasulhatás kora az cgye- 
dek különböző test-alkotási kifejlésétöl függ, mellyel meg­
határozni önkény nélkül nem is lehet, de az c részben 
hozandó törvények foganatosítása sem eszközölhető, miu­
tán a házassági szerződés a felek egyezésén alapulván, 
érvényessége egyedül az illető lelkésznek s bizonyságok 
jelenlétét föltételezi— törvényt alkotni nem kívánnak.“ — 
Országos követ uraknak napidíjaik fejében addig is, míg 
c részben az alábbi intézkedés foganatba vétetik, a honi 
pénztárból előlegezendő 2,400 pf. kifizettetni rendeltelvén, 
egyszersmind miután a KK. és RRdek azt tapasztalnák, hogy 
egy részbeu a múlt országgyűlési, 's törvény szerint a 
nemesség által fizetendő költségek fejében az adózó pénz­
tár által előlegezett öszveg a honi pénztárnak, az illetősé­
gek mindeddig elmulasztott behajtása miatt, visszapótolva 
tökéletesen máig sem volna: ennélfogva, nehogy az adó­
zói, 's köz felűgyelés alatt álló pénztár, rendeltetése czél- 
jától tovább is elvonassék oda utasít tátik az ügyvédi hi­
vatal , hogy az adósokat a legrövidebb idő alatt perbe 
idéztetvén, tartozásaiknak behajtását a törvény értclmé-

} ben eszközölje. — Jelenleg pedig, hogy az illy formán 
könnyen támadható pénztári zavarok clmellöztessenek, s 
nehogy az igazság, 's méltányossággal meg nem egyez­
tethető hasonló további előlegezések szükségessé váljanak, 
a megyei számvevőszék oda utasíttatik hogy a folyó or­
szággyűlési költségeknek szokott egy-évi mennyiségét az 
előbbiek útmutatásánál fogva fölvévén — miután ezen te­
hernek a nemesség által leendő viselése iránt ez alka­
lommal is törvény remélhető, — az illető birtokosokra,’s 
honoratiorokra az eddig divatozott s ez alkalommal újab­
ban elfogadott kulcs szerint vesse ki “ Törvényszékeink 
f. h. 21 kén kezdődnek X.

o' Toron tálból. N.Becskcrck, aug. 3. Aug. íjén 
vette kezdetét jelen közgyűlésünk. Elnökünk első alispán 
’s kir. tan. Gyertyánig Dávid ur szelíd lelke emberbaráti 
sugalmilól indíttatva, elérzékenyiiltcn fölhozá azon kebel­
rázó szerencsétlenséget, melly Miskolczot honunk e je­
les magyar városát érte Kik Pestünkön, a Duna árjaitól 
Ierombolton hazafiul tisztünk szerint segítettünk, kik a 
hamburgi tűzvész állal károsultak gyámolítására felebaráti 
karjainkat nyújtottuk, siessünk — szólt a lelkes elnök — 
az Ínséggel küzdő miskoleziak segedelmezésérc is: nyo­
mor és kár mutatkozik a nem régen még virágzott 
mezőváros düledékci fölött, s gyámolító részvétünket 
igényli. — ’S a megyei Rendek vészvevő kebellel foga­
dók az indítványt, ’s az önkint ajánlkozott ncmoslel- 
kii elnököt, Járású szolgabirákat, ’s több lelkes egyéne­
ket Jótékony adakozás gyűjtésre megbíztak. Torontál lel­

kes lijaiuak szívhúrjain a szerencsétlenség és segély­
kérés hangjai részvétlenül soha még ál nem rezzenlek, 
hiszszük tehát, hogy a jelen fölszólitások sem tululwid- 
nak szikla-kebelre — Továbbá a felsőbb reudelmények 
tárgyaltalván, fájdalmasan vették a RRk a um. 11.tanács 
azon intézvényét, mellyben hirűladatik : hogy az e vidé­
ken tanyázó huszár- és dsidás ezredek fegyvergyakor­
lása Vcrseczen ’s Aradon fog tartatni; mert több éve 
már, hogy e megye, idegen hatóság kebelébe kénytelen 
illy alkalomkor élelemszereket szállítani. A fájdalmas sé­
relem maga helyén be lóg panaszoltalak Rendelkezés tör­
tént ezúttal a katonaság szállásai iránt is; ’s a fegyver­
gyakorlás után M.sz.miklós és Gsanádon, llacz- 
felden és Kácsán, N.kikindán és Szenthúbér­
ién és N.b ecskerekcn lelendik szállásaikat a derék 
Józscf-huszárok és dsidások. — Elömutallalék a Löweit­
stem és Strasser kereskedők keresetlevele, minélfogva 
megyénk, az 1841 diki nyomor-évben, az adóíizelök szá­
mára töliik vásárlóit gabnáért még hálra-lévő tartozás 
miatt, a pesti váltó törv.szék elíbe idéztetik. Minek kö­
vetkeztében, a még kűnlevö adósságok beszedése, a szolga- 
biráknak viszont, ’s felelelteher alatt meghagyatott, egy­
szersmind ö Felsége , az idézvény egyik példánya fel­
terjesztése mellett, megkéretik : hogy az érintett gabna- 
vétcli összegből még fizctctlen lévő néhány ezer forint­
nak, vagy a kir. kincstárbóli kölesönözését, vagy a ho­
ni pénztárbeli elölegezhetését megrendelni kegyeskedjék. 
—• Krdemlett méltánylással vétetett Csanádi püspök Lono- 
vics József ö excljának azon tudósítása hogy Zsoldos 
Ignácz mezörendörségi könyvének taníttatását, az igazga­
tása alatti iskolákban elrendelte; ’s ő excja fölhívásánál 
lógva, a járásbeli sz.birák megbízattak, hogy a szülé­
ket gyermekeiknek iskolába járatására hatályosan szorít­
sák, — a kerületeikben létező iskolákat évenkint többször, 
's a mennyire lehet, közvizsgálatok alkalmával megláto­
gassák, ’s azok felöl évszeres jelentéseket tegyenek. — 
Fehér vármegye levele, mellyben az ismeretes petiiió tar­
talmát merő rágalomnak írja , tudomásul vételeit. — Fő­
ispánunk ö mltga hivatalos levele által. gróf Pejachevich 
Móricz és pestvárosi tanácsnok Kálóczy Károly urakat 
táblabirákká, Varga Ferencz hites ügyvédet pedig tiszte­
letbeli megyei Ugyészszé nevezte. — A gyűlés első nap­
jának ezek voltak eredményei; másnap beadá az ország- 
gyűlési tárgyakkal foglalatoskodó választmány jelentését, 
mellynek nyomán 1) A bűntettekről szóló országos vá­
lasztmányi munkálat, igen kevés észrevétellel, ’s úgy ío- 
gadtaték el: hogy a különvélemények többnyire pailol- 
(atnak, a javaslóit börtön-épületek felállítására hal évi idő 
szabatni ’s addig a mostani bünbeli eljárási mód töntartatni 
kívántatik. 2) A zágrábi püspök és káptalan e megyebeli 
jobbágyainak ügyeit, azok úgynevezett udvargrófjai,’s min­
den ellenőrködés nélkül Ítélvén, ’s a felebbvitel, a megye, sőt 
az anyaországon kivül Zágrábba tétetvén. az innen szár­
mazó panaszok és nyomatás megszüntetése végett, az 
érintett udvargrófok hatóságának eltörlése, ’s addig is, 
míg az itélöszékek körül a törvényhozás rendszeresen 
intézkednék, az említett jobbágyok jobbvolta végett, az 
illető uradalmi uriszékek behozatala országgyiilésileg szor­
galmaztad. — 3) Pest város azon igénylése, hogy a 
kebelében munkálkodott országos választmányi tagok 
szállásbérc megtéríttessék, múltra nézve nem pártollalha- 
tik, — jövőre mindazáltal az illyen szállásbér az orszá­
gos pénztárból fizettetni ajánllalik, azon föltételek és 
rendszabályok mellett, mcllyek az országgyűlési szállá­
sokra nézve megállapíttatnak. 4) Tolna, Gyűr, és Heves 
vármegyéknek, némelly egyének honosítása tekintetében 
közbevetett ajánlása, pártolást nem nyert; mivel az 
anyautasítás szerint, az eddig divatozott honosítási mód 
megszüntetni ’s c részben más rendszer javasollatik. — 
5) Nagybánya város indítványa, a bányász-törvényszé­
keknek, a bányászatot kezelő kir. bányász kamarai fő- 
tisztségtöli különválasztása, ’s a bécsi kamarálóli függet­
lenné tétele iránt, — valamint 6) a magyar gszdasági egy­
letnek, a rétöntözés országszerte általános nlkolmazha- 
lását, ’s annak tettleges törvények általi ólalmát és bizto­
sítását tárgyaló javaslata ’s terve, pártoltatnak. 7) Győr 
vármegye nemzeti-őrség alakítását ezélzó indítványa akép 
párloltatik: hogy a védelmi rendszer kidolgozásával, még 
a mostani országgyűlés alatt választmány bízatván meg, 
annak munkálata a törvényhatóságokkal közöltessék. 8) 
Zemplén megyének, puszták népesítése körüli nézetei, az 
1 723: 18 és 103. értelmében pártoltalik. 9) Pcstmcgyé- 
nck panasza, az általa behozni kívánt bünbeli eljárás mó­
dosításának katonai erővel történt akadályozása tárgyában, 
viszhangra nem talált. 10) Kövárvidéke külön törvényha­
tósági ’s képviseleti jogaiban párloltatik; de 11) Pécs 
város bcczikkclyczése nem párloltatik , mivel a jelen kö­
rülményekben, a kir. városok számának szaporítása nem 
kívánatos. 12) Pestmegye azon indítványa, hogy gyors- 
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Írók képzése 's jutalmazása végett, a követek napidijai 
naponkint 30 krral megtoldassanak, 's e toldalék az 
érintett czélra fordíttassék pórtoltatik. 13) Gyormegyene 
a megyei levelezésekben eddig használt hosszadalmas czim- 
zet megrövidítésére vonatkozó javaslata, országgyűlési 
tárgynak nem tekintetik, mivel az iránt a megyek önmagok 
intézkedhetnek, - a mint is a Rendek azt hatarozatilag 
tüstint elfogadák, ’s erről hasonló czimzettel Gyormegyet 
tudósítják. 14) Hontmegye javaslata a főispánok s ezek 
helyettesei hitformájának országgyűlési megállapitasa iránt

pártoltati , ^ megye aug. 21én tartó alispánt elnöklet
alatt közgyűlését, először is okát adá elnök ur a koz- 
„yüIps eddigi elhalasztásának , iriclly az elofogatok meg- 
kimélésében 's abban fenekük, hogy az orsz. követek 
így is kimerítő utasításokkal cllátvák- A korona-orök va- 
]Sa tárgyában kijei«,,.it . Kk Vrmeny, F t 
excllja kinevezletcsen megnyugvásukat, s kerenaiK o 
Felségét, hogy a másik koronaőri hivatalra Tihanyi Ferencz 
ő méltóságát is kijelölni méllóztassék. Zolyom megyenek 
felszólítása mindkét országos tábla tagjainak, alkotvanyos 
mcTgyözödési hüségrei megesketcsök tárgyában csak a 
követek táblájára szorittatolt. Országos tuzkarmentesito 
intézet fog inditványoztalni. A büntető torvenykonyx tár­
gyában Nógrádban a halálos büntetés rneghagyatol , a 
bot eltöröltetik, az eskiittszékek elméletileg elfogadtatnak.

Zemplénből vett tudósításunk nyomán röviden 
közöljük: hogy a f. hó Vén's következett napjain tar­
tott közgyűlésen felolvastatok gróf Pechy Emanuel főis­
pánt helytartó levele, mellyben a tiszlujitás kezdetet a jö­
vő hó 19ik napjára tűzi ki. A szavazas jarasonkinti elku 
löuözése határoztatok cl; a halálos büntetés végrehajtá­
sára nyaktilót óhajt a megye, s zart helyet, hol a kive- 
geztetés törvényes bizonyság elolt történjék.

Külföldi hírek.
Szerbi». Béig rád, aug. 21. Tegnapelőtt, 

szombaton aug. 19kén koránreggel, épen midőn az Sót 
koppantottá, kezdék meg Vucsics és Petronievics utjo- 
kat, eltávozandók hazájokbul, 's a véd- és országúé 
kívánalmak a hozott határzathoz képest engedelmeskedeu- 
dök. A Belgrádban őrködő valamennyi szerb katonaság 
az elutazók iránt kitűnő tiszteletet tanúsítandó, még vi- 
ranatkor a Vucsics háza elé állott tisztelkedni, melly az 
orosz consulság szomszédságában van; melly alkalom­
mal a fehér sassal díszített zászló is meghajtaték a tá­
vozók elölt. Több mint 200 lovag és 30 kocsi egy óra 
járásnál távolabb kisérék őket, hol aztán némellyek, 
könyezve búcsút vévén, kik közt a fejdelemnö is vala , 
visszatértek , mások pedig Grotzkán át, hol taracz- 
dörgések üdvözlők , 's nagyszámú népség fogadá őket, 
egész Sredcrevoig kisérték , hol is meghálni szándékoz­
tak. Sokáig lehetett a mozsár és álgyudurrogásokat Bel- 
grád városában a laktanyákból hallani. Valóban e költö­
zés különös érzelmeket és gondolatokat ébresztett a 
szemlélőben. Két hatalmas ország jelenik meg a harezban 
két nemes férfta ellen egy kis de bátor nemzetnek, mellynél 
az ész a szívvel lép tusába, melly alkalommal a csatatéren 
mindkettő mint győztes, mindkettő mintegy győzetett jelenik 
meg. Azért mindkettő diadalban áll ölő, és mint a legszebb c- 
rények szép példája fog az utóvilágnak átadatni,mcllyre a 
maradék még sokáig gyönyör-édesen emlékczendik.Illyesmi 
csak a régi görög-és római classicus világban vala látható. 
Úgy vélckesznek, miszerint az utazók öt nap alatt Yid- 
dinben lesznek; elindulásuk napján innen legott futár 
küldetek Konstantinápolyba, melly elutazásuk hírét meg- 
vigye. — Tegnap, aug. 2Okán érkezett meg nője báró 
Lievcnnek , ki a Germany házban , a fejdelmi palota 
szomszédságában vön lakást. Most már legkisebb kétség 
sincs, miszerint báró Licvcn itt mulatása buzamosb ideig 
fog tartani.

Itt közlöm egyszersmind azon beszédet, mellyel 
Vucsics és Petronievics a szerb nemzeti 
gyűlés előtt Kragujeváczban august, lükén 
felolvastattak.

nHabár megérkezésiek óta mindnyájatoknak fejcn- 
kint eléggé megmagyaráztuk a szóban forgó dolgot, olly 
annyira, hogy meggyőződhettelek róla, mi nagy veszély 
fenyegeti hazánkat, ha mi magunkat nagy védurunk az 
orosz császár akaratjához, a magas portával hozott ha- 
tárzat értelméhez képest nem szabjuk , és kivánatához 
képest honunkból nem távozunk s igy nem engedelmes­
kedünk ; mégis mind e mellett sem tartok fölöslegnek a 
tárgy fontosságát újólag és egyetemben elétekbe adni. 
Báró Licven vezérőrnagy ur, ki iránt hálánkat nem ta­
núsíthatjuk eléggé fáradalmai 's buzgoságiérl, június hó­
napban Topesiderben tartott nemzeti gyűléskor valóban 
igen bölcsen átpillantott köriilményink minőségen,, s an­
nyira kitette magát az ügy mellett, hogy az ország bé­
kéje 's a rend fentarfása tekintetéből minket kettőnket 
saját felelőssége mellett ideiglenesen itt az országban 
hagyott, ő maga olly törekvéssel lévén, hogy a csá­
szárnak teendő előterjesztése állal azon legfelsőbb enge­

dőmet eszközölje ki, miszerint mi a nemzet óhajtá­
sához 's a hon szükségéhez képest Szerbiában marad 
hassunk — De előterjesztése nem talált méltánylásra es 
nincs is remény , hogy a nemzetnek valamelly kéré­
se* méltányoltalnék , mig mi hódolatunkat védurunk 
iránt be nem bizonyítjuk, miszerint az említett halarzat 
teljesedésbe menjen. Mert Eleven meg utazás közben 
volt, és csak Varsóig jutott, midőn o c tekintetben uj 
parancsokat nyert, mellyek szerint neki Szerbiába kelle 
visszatérni, az előbb elhalasztott hatarzat végrehajtó 
sara miről kormányunkat Írásban előre érlesité. Egy­
szersmind nem mulasztá-el a védhalalom a magas por­
tánál oda munkálni, miszerint a maga részéről ez is 
hasonló parancsokat adjon , 's a fejdelem részire kia­
dandó beratot mindaddig visszatartsa, míg Iiazankboli 
eltávozásunk kieszközöltetni nem fogott, mihez a ve ur 
olly fenyegetőzést kötött, hogy ha részünkről vagy a szerb 
nemzet részéről ellenszegülés vagy engedetlenség követ­
keznék , ö elhatározva van ama végzést fegyverrel haj­
tani végbe, a minthogy már intézkedett is, miszerint az 
orosz hadseregből had álljon készen, melly a portának a 
szerbek ellen segítségül siessen, hogy Szerbiát megszalhassa 
és elfoglalhassa.— Ezekből megítélhetitek, milly nagy ve­
szélyfenyeget, ha a védur akaratának nem engedelmeske­
dünk; mi szomorú sors érne bennünket, ha ellenszcgiile- 
sünk esetében értésünkre esnék, mikép illy hadsereg rontott 
országunkba, ’s elpusztította hazánkat; 's pedig értünk, 
kik egész életünket arra szenteltük, hogy a szerb népet 
minden szükségtől, üdvtelenségtől és szomorúságtól meg­
szabadítsuk, és biztosítsuk. Valóban ezt mi sem megenged­
ni, sem megszenvedni nem birnók. Mi meg vagyunk győződ­
ve, mikép nektek, a kormánynak, 's az egész szerb nemzet­
nek igen nehéz és szivszaggató, bennünket kürütökbül elbo­
csátani,a minthogymi is nehéz szívvel válunkmeg tőletek.De 
valamint a mi egész törekvésünk 's fáradságunk, mindig 
a nemzet hasznára és boldogilására volt irányozva, épen 
a szerint jelen szomorú körülményeinkben is csak ezáltal 
vezéreltetünk, 's azt hiszszük, hogy a hazának, mellynek 
életünk, a nemzetnek és szabadságának, mcllyekért a ha­
lállal olly gyakran száliánk szembe , tartozunk, sőt tar­
tozunk isten ’s emberek elölt, kiknek buzgóan szolgál­
tunk , a szív minden fájdalmát elfojtani, s úgy beszélni, 
mint a józan ész és honunk bátorléte parancsolja. ■ Ti 
féltek a bel zavar és nyugtalanságtól, és igazságtalanság­
ról panaszkodtok, megmutatni ügyekezvén, hogy e te­
kintetben a véteknek legkisebb súlya sem terhelhet ben­
nünket , és ha! vétekről lehetne szó, az bennünket mind­
nyájunkat közösen) érdekelne; azért hát miért kellene 
nekünk kettőnknek szenvedni az egész nemzetért? Mi a 
belső nyugtalanságot illeti, e tekintetben azt hiszszük mi, 
hogy nektek , mint kik velünk minden eddigi nyugtalan­
ságot lecsilapítottatok, és a hazát jelen állapotra jut— 
tatátok, mostantól fogva is mind akaratotok, mind erőtök 
leend gátol vetni a forradalmi kísérleteknek, és pedig 
annál könnyebben , minthogy törvényesen megerösitett 
kormánytok, annak módja szerint választott és elismert 
fejdelmetek és minden eszköz kezetek közt van, úgy an­
nyira, mikép épen nem félhetni, hogy a roszakaraluak 
közöl valamellyiknck az ország békéjét és a rendet meg- 
háborilani sikerülhessen; kivált most, midőn már minden 
szerb mcgizlclé a jótékony usztáv, és a szabályzóit ál­
lapot gyümölcsének édességet. — Mi pedig második pa­
naszokat illeti, itt sem ideje sem helye annak, de nem 
is illik nyomoznunk: vájjon jog vagy jogtalanság-é az , 
mit védurunk tőlünk olly erőszakosan kivan. Mert a po­
litika igen furcsa dolog, neki gyakran sok áldozat kell, 
a nélkül hogy a jogot vagy jogtalanságot tekintetbe 
venné. Azért ha megtekintjük, milly nagy a hatalom , 
melly bennünket és hazánkat fenyeget, csak égfclé for- 
diljuk szemeinket, sóhajtunk, és igazságos gondolatink 
tanújául hijjuk az istent; és aztán inkább engedünk , 
ha lehetséges,minthogy a nemzet boldogságát, mellyel olly 
sok kínnal 's áldozatokkal küzdénk ki, folyvásti veszély­
nek tegyük ki. Ne higyétek, hogy illy esetben szégyen 
engedelmeskedni olly nemzetre nézve, mint a szerb, melly 
mindig kész volt jogai- ’s szabadságéért a halállal szembe 
szállni; mert mi okosan van téve, és hasznára válik a 
hazának, az nem lehel szégyenletes. Ha ti ez engedel­
mességgel a nemzet szabadságát, 's jogait megörzitek 
és fentartandjáfok, tudjátok meg, hogy akkor nemcsak 
vitézség, hanem esz által is fényleni fogtok a világ előtt. 
És mint korábban vitézségtek mcgénekclvc lön, épen 
úgy fog okosságtok 's mérsekicttséglek megszónokol- 
tatni és dicsöillctni. Valóban mi nem nézhcljük máskép 
ez eljárást, mint uj kísérletet, mellyel azért tesz isten 
velünk , hogy lássa : vájjon a vitézséggel párosítunk-é 
mérsékletet ’s engedelmességet is, ’s ennélfogva vájjon 
olly emberek vagyunk-6, kik meg tudnák érdemelni ama 

1 nagy jótéteményeket, miket ez ulolsó időkben ránk árasz­

tott cs vájjon képesek leondünk-e megtartani azt, mit ó 
nekünk olly bő mértékben ajándékozott. Ti csodál­
koztok kedves véreim ? azon kérdést tevén, mikép kí­
vánhatja a mi védurunk tőlünk azt, mi a nemzet kívá­
natéval legkisebb öszhangzásban sincs. De erre sem 
nehéz okot találni, lla a védur cs császár úgy meggyő­
ződhetnék a nemzet kívánsága-, szelleme- és szivéről, 
mint Licven báró , ki Topesiderben köztelek vala, és 
saját szemeivel látta ürömitek, 's vidámságokat, őszinte 
hódolástokat, és a ki most is körünkben létezik , meg­
győződve volt, akkor ö épen úgy megkapalvaés áthatva 
leendett mint ez, és teljesítette volna a nemzet kívána­
tét. Mert lehellen, hogy Szerbia védurának más kí­
vánsága legyen, mint hogy a szerb nemzet csendet 's jól­
létet élvezzen, a minthogy illyesmit ti is hallottatok Licven 
báró szájából; következőleg neki minden veszélyt szük­
ségkép cl kellene háritnia Szerbiától, mi csak ezt és 
jogait bár mi részről fenyegetné. Hát, vájjon nem az ö 
együtt munkálása- és megegyezésével tettünk-é az usz- 
Ovra is szert, mcllyért olly nagy hálával tartozunk is­
tennek ? Most sem akarja ü , hogy itt csak legkisebb 
békétlenség , vagy fejetlenség is legyen, mert hiszen bi­
zonyosokká tesz, hogy a berat a fejdelem részére legott 
és bizonyosan ki fog adatni, és hogy az usztav, a nem­
zet szabadsága és jogai teljes erőben illetctleniil mara- 
dandnak. Azért engedelmeskedjünk, és ne zúgolódjunk, 
hogy most ez áldozatot kívánja tőlünk, mert a mi ved- 
uruuk igen messze van ide , cs sem módunk sem alkal­
munk nincs személyesen elibe menni s vele beszélni, 
megmutatni neki sebeinket, 's fájdalminkat és gyülrel- 
minket felfödözni, és isten tudja, vájjon dolgaink el- 
jutnak-é hozzá tiszta világosságban, hogy magát szán- 
dokunk tisztaságáról meggyőzhetné. Nem könnyű dolog az 
igazsághoz jutni, és legnehezebb az uralkodóknak, kik­
nek többnyire idegen meggyőződéshez kell alkalmazkod- 
niok. E mellett gondoljátok még meg, mi nagy ezen mi 
dolgunk, mi sok elleneink voltak, kik azon törekvének , 
hogy szándékainkat a világ előtt elferdítsék , gyanúsítsák 
és roszra magyarázzák. Azért (igyekezzünk engedelmes­
ség, jó viselet, szeretetés hódolat által meggyőzni szán­
dékaink tisztaságáról védurunkat, igy ártatlanságunk is 
nemsokára igaz fényében fog mutatkozni és hihetőleg 
ismét nemsokára védurunk kegyelmének örvendhetünk, 
és közétek becsülettel visszatérünk, egyesített erővel 
munkálandók a hon javán 's szerencséjén. Azonban ránk 
nézve az lesz legnagyobb jutalom és vigasz , ha minden 
erővel oda törekedtek, hogy Szerbia e szerencsés álla­
pota, mellyben titeket elhagyunk, ’s mellyel együtt olly 
sok áldozattal vittünk ki, időközben egész teljességében 
sértetlenül megtartassék. Ezt pedig akkor fogjátok tenni, 
ha szeretet ’s egyezségben maradtok , ha a kormányhoz 
hívek, elöljáróitok iránt engedelmesek lesztek. Egyébi­
ránt bár hol leendünk is mi, testben ’s lélekben veletek 
's az egész szerb nemzettel leszünk egyesülve , mellyel 
szeretni soha nem szünendünk , olly kívánsággal cs re­
ményben, hogy ti is minket mint véreteket és a haza 
fiait, kik kötelességüket lclkismcrctescn teljesiték, em­
lékezetetekben tartsatok 's őrizzetek meg. Midőn tőletek 
búcsút veszünk, ajánljuk nektek a szeretet- és egyes- 
séget, és rátok bízott szent kincs gyanánt tekintsétek az 
usztávot, a nemzet szabadságát és jogait.“

Spanyolország. A ,Heraldo ban következőt olvas­
hatni: „Esparlero utolsó pillanatai hasonlók voltak , 
egy bárányáéihoz, kit az igazság sújtó keze hirtelen uiól 
ár, és hogy becstelensége teljes legyen, elindulásakor 
még a közpénztárt is meglopta. Ez több lehet neki, mint 
a vesztőhely, mert még a vesztőhelyen is mutathatni mél­
tóságot és nyugott lclkiismerelet. A legnagyobb megaláz­
tatást is megérte, egy angol hajó vendégbarátságát és se­
gélyét kellvcn kérnie, mit még a legalábbvaló gonosztevőiül 
sem tagadnak meg, és még azok kik pártolók, barátai el­
lenzék fölvélelésci, ’s hagyták a consul cngedelmére vár­
ni. 0 még sok megaláztatás vár ö rá ezen Angliában, 
hol ö tán nyilt karokkal vélt fogadtatni! Mit használhat 
öa szűkkeblű Albionnak még? Hogy azonban illy gonosz­
tevő több évig uralkodhatott a nemesszívíi spanyol nem­
zeten, az valóságos szégyen.“

A Lopczminiszlerium, melly fünállását az alkolvány 
megsí ilésével kez.dé. ’s eddig igy folytatta, most már csak 
sodronybáb, melly úgy mozog, mikint Narvaez rángatja. 
A Gazda naponkint letételésckct és előléptetéseket közöl; 
az utolsó hónapban a küzdések csak hivatalokért történ­
nek. Narvaez és Serrano, kik magok is haragban van­
nak egymással, pénzt és hivatalokat telszésök szerint osz­
togatnak, — de nem sokáig már — mert a hivatalok utol­
jára kiosztva ’s a pénztárok kiürítve lesznek,’s ekkor 
nem leend mivel rendelkezni.

A Monjuich-fcllcgvár szándéklott lerombolását, s a 
városi körcrősitvények megkezdett lerontalásának folyla- 
tását a madridi kormány határzoltan tilalmazza, ’s pedig 
azon oknál fogva , mivel a fellegvár 's erősitvények a 
városnak tengerfelöli megvédésére okvetlenül szüksége­
sek , különben ellenséges hajók akadálytalanul mehetne-
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nek a kikötőbe, a várost álgyukkal mcgtámadandók. — 
Mária Krisztina Párisban királyi leányának nagykorúvá 
történt nyilatkoztatásáról a minisztériumtól egyenesen (u- 
dósitatott; ez első hivatalos tudósítás, mellyel kapott, 
mióta Spanyolországból eltávozott.

jV.l>rlt»n*iltt. A felsöházban Aberdeen gróf indít - 
ványára másodszor olvastatott fül a .,chinávali egyesség 
iránti törvényjavaslat“ mellynek czélja az Hongkong bir­
tok kormányzását és törvényhozó tanácsát az ország par­
lamentjétől független törvényhozási és végrehajtó hata­
lommal ruházni föl a Chinában lakó brit jobbágyok irá-
n)'',I>A1 Times .szerint Palmella hg teljes hatalommal van 
fülruházva Portugal és Angolország közt kereskedési szer­
elvényt kötni. Miután t. i. Espartcro buktával elenyészett 
a remény az iránt, hogy egy angol-spanyol kereskedési 
szedzödvény jöjöu létre, Portugália cl van határozva az 
elféle viszony kedvezményeit egyedül aratni. A szerzödvény 
néhány hét múlva már létre jövend.

Aug. lOkén a felsőházi ülésben Brougham lord 
törvényjavaslattal lépett fel az izgalmas és zendiilö moz ­
galmak könnyebb elfojlhatására , melly mindjárt először 
felolvastatott.

Franiezluorozág. Nemours hg a nyugati megyék­
ben még mindig utazik. A hatóságok mindenütt ünnepé­
lyesen fogadják, Malisban azonban, mint múlt számunk­
ban már említők, a hatósági tanács többsége nem akart 
elfogadására megjelenni, ’s a Maire igen radicalis be­
széddel üdvözlő, mellőzve még a rendes ezímet is. A hg 
a beszédre igen nagy tapintattal felelt.

Tunis közelében a franczia hajóhadat tetemesül 
szaporítják, ’s annak főparancsnokául Parseval Besehe­
nes fog neveztetni. Ennek legküzelbi czélja hogy a ne­
tán érkezendő török hajóhadnak tiszteletet parancsoljon.

A Nationalban a repealpénztár javára tett aláírás, 
a bdik íven végre 28U0 frankra rúgott. Az ir izgatás 
iránti részvét egyébiránt még nagyobb a hírlapoknál, 
mint a spanyol felkelők ügyeire nézve. — Még egy an­
gol népszónoknak sem jutott azon dicsőség, hogy O’ Con­
nell szerepét vihesse a franczia lapokban, mellyek de- 
monslraliói mindegyikének hü tolmácsai. Különös figye­
lemmel kiséri őt a „V Univers“ az egyháziak közlönye.

Németalföld. A belga-németalföldi határrendező 
bizottmány aug. 5kén végzé be munkálatát. Valamennyi 
biztos Maestrichtbe gyiilt, közgyűlésen a városháznál alá­
írandó a terveket és térképeket, mellyek Németalföld, Bel­
gium , Limburg és Luxemburg nagy herczegség közt a 
határokat megállapítják. Összesen több mint 200 oklevél 
foir aláíratni, ezek közt két. egyik Németalföld és Belgium 
másik Belgium és Luxemburg nagyhcrczegség közli szer­
zödvény is- Ezen halárrendezésen négy évig dolgozott a 
bizottmány.

Szdazorazág. A verduni kötés egyházi emlék­
ünnepe még Szászországban is aug. 13kára ollykép 
rendeltetett meg, hogy az egyházi szónoklatokban 
amaz eseménynek nemzeti, mintszintc a keresztyén val­
lás terjedésének szempontjábul értett fontossága, és Né­
metország egysége- ’s önállóságának föntartása az egy­
házi imába foglaltassanak.

TttrttUország. Bosnyák határszélről jul. 28.— 
A priedowi és környékcbeli török népség újra felkelt, és 
fegyverrel kezében a bosniai vezér ellen indul, ki jelenleg 
a banjalukai erősségben lakik. A zendülök azt állítják, 
miszerint a pasa az adó fölemelésében lulhágta a rendes 
határt, azért a jogtalanul beszedett adó visszafizetését kí­
vánják. Egyszersmind az albániaiak pasaságbuli eltávo • 
litását kérik; ez olly kérelem, mit a vezir legjobb aka­
rata mellett sem volna képes teljesíteni, mivel ezen ka­
tonaságnak több hónapi zsoldjával tartozik, a nélkül hogy 
a kielcgiiésrc eszközei volnának. Egyébiránt az egész 
mozgalomnak legkisebb politikai jelentősége sincs, es a 
csend bizonynyal nemsokára helyre fog állíttatni.

OroBzorHzng. Julius végéről szóló tudósítások 
szerint az odcssai kikötőben 6 sorhajóból álló hajócsapat 
volt összegyűjtve 84—120 álgyusig, ’s több kisebb hadi 
’s szállitóhajó; miken mindössze 10,000 gyalogság ér­
kezett. A katonaság a woszneszenski haddal egyesül. Az 
alsó Bug, Dnieszter és Pruth körül összcsereglett haderő 
40,000 emberre becsiiltetik
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Egyesiileti’# intézeti közléseit.
T c r ni é s z c 11 it (1 o m á n y i társulat. Jövő kedden 

vagyis f. évi augusztus hó 29dikéu a természettudományi 
társulat közgyűlést tart ind délutáni 4 órakor a magyar 
tudós társaság nagy teremében , mellyre a t, ez tagok 
ezennel meghivatnak. Vajda Péter litoknok-

Jótékonyság. A post-budai hangászegyesület 
igazgatása alatti nyilvános énekiskula gyáinolilásaul legú­
jabban következő adományok érkeztek. I)Szab. kir.P é cs 
város közönségétől 20. pgö ft. 11) T. n. Szép es me­
gye részéről 8 fr. 18 kr.; p. p. Ilf) T adói in i Eugé­
nia assz. i. c. jul. 8kán Pesten a nemzeti színpadon 
fellépvén ezen előadás jövedelmének egy harmadát 
(158 fr. 53 kr.; pengő pénz) alapitványkép olly mó­
don szentelő a leendő magyar nemzeti Conservatorium 
aiappénzének szaporítására, hogyannak kamatjait ideig- 
len énekiskolánk használhassa, 's ennélfogva nevében 
egy szegény gyermek fölvétethessék az intézetbe: a 
Conservatorium lélesülésekor pedig az egész tökepénz ez 
intézet olasz iskolájára szálljon. IV) Gróf E sz t er h á z y 
Lajosné ö mtga a Consv. és illetőleg énckiskolánk javára 
100. p. ftot alapított V) Marmaros Szigetről t. G e r- 
v a y Károly ur közbenjárása következtében küldöttek: 
ez. lgyártó Pál ur adományul 1843ra2fr. Waller- 
naux József Lang György, Grünschnck János, 
Gervay Károly uu. mindenik 1 fr.; — Grosschmid 
Imre ur pedig évi részvényül isiire ti fr. p. p. VI) 
Pestről . Trautmaui József ur20 kr.; egy neveztet­
ni nem akaró 5 fr.; Kölber Karolina assz. újólag 
2 fr.; adományul 1843ra ; Latinovics Theréz assz. 
idei részvényül ti fr.; s a magyar szabók társulata 
hasonlag idei részvényül 6 fr.; p. p. VII) Az intézet 
hangmütárának ajándékoztak. a) Cibulka Alajos ur 
dalok, operák, misék, oratóriumok ’s műszeres zenék­
ből álló hangmüveket , öszvesen 173 darabot; b) N. t. 
Üyarmathy J. F. ur Lambilloltc franczia dicsénekeit 
1 kötetben; c) Czorn Keren ez Balle szerzeményei­
ből egy angol dalt. Közli Mátray Gábor énckesiskolai 
igazgató.

A Pestmegyci gazdasági liókegysület júli­
us 3lén Pesten tartott közgyűlésének jegyzőkönyvi ki­
vonatos előadása. 1) A legutóbbi (május 2 5kén) választ­
mányi és közgyűlés jegyyzőkönyve hitelesíttetek. 2) A 
fiók által a fóthi uradalomtól 3.2 évre haszonbérlett 
57 ' "/,non Q öles holdnyi telek fölött szerzett egyesség- 
levél mindkét részről aláiraték. Egy minta-erdő gazdaság 
állíttatása elhatároztatott, ’s e végre 90 — 100 hold föld 
újabban bérbe vétetni fog. 3) Inditványozlaték hogy a 
részvények dijja ötrül két ezüst forintra szállitassék. Mon­
daték : hogy a fióknak kiválólag érdekében áll a megyei 
adózó néposztályt ügyének megnyerni; — ennek pedig 
cgyenkint öt ezüst forintos részvényt váltani terhes; — 
továbbá, midőn egyfelől biztosan hihetni, hogy leszállí­
tás mellett a részvevők száma nőni fog, másfelől a fiók 
semmit sem veszélyeztet, mert az eddigi aláírásokra néz­
ve alkalmasint mindegy az aláíróknak : akár egy, akár 
harmadfél részvény után fizetik azon öszlctet, mit fizetni 
szívesen ajánlottak. — Az indítvány elfogadtatott, s 
határoztaték : a régi ívek kéressenek be, 's újak két 
ezüst forintos rovatokkal bocsáttassanak ki. 4) Tervet 
készite a fiók: miszerint a megyei, jász, és kunkerű- 
leti városok- ’s községeket legaláb cgyenkint egy rész­
vény váltása által érdekeihez kapcsolni, a megyében gaz­
dasági kerületeket, ’s ezekben kerületi gyűléseket ren­
dezni, ezeket állatmutatás és jutalmazással öszvekötni, 's 
minden helységben vasárnapi, gyakorlatos irányú isko­
lákat nyitni törekszik ; — e tervét tehát azon kérelem­
mel nyújtja be a fiók a t. ns. megyéhez gyámolitná öt az 
által, hogy a bemutatandó „felhívást", mi elfogadás eseté­
ben elegendő számmal kifog nyomatni, város és hclysegen- 
kint járásbeli szolgabiró urak által kiosztatni elrendelne , 
’s a részvény-váltást a községi pénztár illy czimü kiadá­
sát helyeslő jóváhagyásának Indulásával előmozdítani ke­
gyeskednék; elvégre pedig mcltóztalnék küldöttséget ala­
kítani, melly a fiók által megbízandó választottsággal a 
vasárnapi iskoláknak , mint a népnovelés olly igen ha-

talmas emeltyűjének mi módon eszközölhető legczélszerubb 
életbe-léptetéséröl tanácskoznék , ’s c szellemben a sza­
bad nemes jász és kuukerületi illető kapitányságok is 
meg fognak kéretni, inéltóztassanak a Ilóknak jótékony 
lárskezckct nyújtani. 5) Felölvastaték a központi egyesü­
let levele, miben egy országos cseléd-rendszer kidolgo­
zását ozélozván, e tárgyban összemunkálásra híjjá fel a 
fiókot. — E nagy fontosságú tárgyat a fiók az e me­
gyei szokásos rendelések összeszedése, ’s nézeteinek egy 
egészszé alakilaudása által lehetőségig elömozdilandju. 
ti) Hogy a jelesb gyű nölcstenyésztökuek ez évben a koz 
ponti egyesület által kiosztandó ezüst diszjelek a valódi 
érdemnek jussanak osztályrészül, a fiók az e mezőn ns 
Pestmegyében érdemeket szerzett egyéneket felkeresni ha­
tározó, minthogy pedig eddigelé csak a nagykovácsi lel­
kész , 's a Pcst-Leopold városi egyik lauitórul vehetett 
a fiók tudomást, Erményi Ignáoz, Fényes Elek, ’s Tö­
rök János választmányi tagok s a titoknok bízattak meg, 
hogy a hely színén szemlét tartsanak, adatokat gyűjtsenek, 
— s bizonyítványokat szerezzenek. 7) E korig csupán 
ideiglenes igazgatóság állott a fiók élin. — Rendes liszt- 
választás c gyűlésben tartalék. Lőnek elnökké egyhan­
gúlag rn.gr. Károlyi István; alelnökökül megkérettek m 
gr. Ráday Gedeon , és lek. Patay József t. b. igazgató 
Burg Károly, litoknok Pioecz Adolf, pénztárnok Hutiray 
Alajos, ügyész Eckstein Adolf rendes tagok 8) Az 
igazgató-választmányi tagok közé soroztaiénak Briinek 
József, Fényes Elek, Kossuth Lajos, Mednyánszky János 
és Mericzay Antal. 9) A mezei naptár 1844ik évi fo­
lyamából a nép között elosztandó példányok az egyesületi 
pénztár terhével fognak vétetni. 10) A titoknok 45 újabb 
öt ezüst forintos aláírást jelente be. 11) Az egyesületi 
jeleimen bírt teleknek egy alkalmast» alakúért leendő el- 
cserélése egy közelebb tartandó helyszíni szemlére ha­
lásztatok cl ; s annak folytában küldöttség fog alakiital- 
ni melly a felek természete, és mivoltához képest tervet 
adjon, miként indítsa meg a fiók gyakorlatos mezei mnn- 
kálkodását? — Költ Fóton august. 9én 1843. Ploetz 
Adolf m. k. titoknok.

SSirliapl kii3ás?.oK>
Pesti Hírlap. ( 376. sz ) Vezérczikke nincs. 
Jelenkor. (67. sz.) „Két garas ll. Azon uivbu 

indulván ki, hogy a haza javát nem lehet egyesek vagy 
egész osztályok romjára állítani, c czikkben gr. * z é- 
clienyi István annak megmutatását kezdi megálaiino- 
san, hogy a kclgarasos telekdíj nem fogná a nagyobb 
birtokosokat sem zsarnokilag sujtani. Előadja cne néz­
ve , mikép neki e tárgyban több tudomása lehet, mint ta­
lán akárki másnak, minthogy ö ngynevczeü ,.nagy,link“ 
financiális állapotát, szabad utakon természetesen, l'övo- 
násaiban legalább több év óta tanulmányul t< tte magának- 
Föltevé ö mindig osztályzati sorsosairól, hogy a haza fel­
virágoztatására áldozatot hozni is készek lesznek. Megál­
lapítja tehát azon tételt, hogy Magyarország, a nagyobb 
birtoknak telekdíj-járulékát tekintve is, összesen véve a két- 
garasos díjl mindenesetre elviselhetné csonlvelej nek csor­
bítása nélkül. De itt figyelmeztet, hogy ha például Lucullus- 
kint nem dőzsölhetni, vagy fölösleg piperére nem kült- 
lietni , már csontvelő csorbítása volna , „akkor igaz , a 
magyar nagyobb birtokos nem igen viselhetné el a két 
garas alapra állítandó telek- díjt- A czikk végén igy szól 
a ns gróf: „Reclificált izlési nézetek következtében tehát 
és látván, hogy közszellemi és bölcsen elrendezett kéz­
fogással és váílvetéssel ollvakat vihetünk végbe, mellyek- 
btil valódi dísz és haszon háramlik nemzetünkre és így 
közvetve reánk, minden kétségkívül hajlandók leszünk, 
vagy lesz legalább a nagyobb rész, a két gar.i us telek- 
díjhoz járulni/1 A járulás lehetőségéről a jövő számban 

Nemzeti uj = ág (99. 1 <)(>.) Semmi főczikk- 
Hírnök. (66.) Országgyűlési tárgyak.
Erdélyi Híradó (66.) Folytasása a köayvismér- 

leti" i „Figyelmeztetésnek.“
»ult és Jelen. (66) Toldalékjában Kolozsvár is­

mertetése berckcszlclik.
Magyar Gazda. (68.) Nagy fontosságú czikk .,a 

lisztgyárlás és kereskedésről, melly becses útmutatásokat 
s figyelmeztetéseket tartalmaz „A honlmegyci dohány- 
fajok és művelésük ismertetése'- érdekes Közlés.

Szerkeszt/) •• S z e n v e y József.

HIRDETÉSEK.
í42.)llnszoiiliéri hirdetmény.

Mlgos gr. Gyulai Ferencz tábornok ur 
részéről közhírré tétetik, hogy t.n. Zabolcs 
megyében kebelezett és Pócs-Pelri helység 
szomszédságában fekvő M a g y i-puszla rész- 
jószág a hozzátartozandó épületekkel’s min­
dennemű kir. haszonvételekkel f. e. sz Mihal) 
napjától több egymásután következő evre, 
haszonbérbe fog adatni. A haszonbérbe venni 
szándékozók bővebb tudomást vagy a hely 
színén auguslus 23tól—27kig, vagy septem- 
herben, t. Tornamcgyébcni nádaskai Hra®a"
lom korlátjában(cancellaria)szerezhetnckJ-'

(Ki) Jfiiheltidá#. . 2~3 *
Fömcltóságu lierczeg Balthyam l'ulup ur 

Enyingi urodalma részéről közhírre te 
telik. hogy ezen urodalomban tenyésztésre 
alkalmatos nemesitett juhok eladasra oszve- 
állitattak s p.

70 db űző kos E. í.
450 „ 4—5 eves anya juhok í • II.
230 ,, 2 éves ”
100 ,, I éves ”
140 ,, anya bárány
21° „ ürű „

Enyingen auguslus 21én i»'-5

(44*) lllról árverési. ;)--3
Néhai Meják Ferencz volt tiszaujlaki k. 

só-tárnok után, t.beregmegyei benei hegyen 
maradt, ’s hiróilag lefoglalt 9 db szabad 
szőlők öszvesen vagy felosztva is, a hozzá­
tartozó több rendű épületekkel, köpinczével 
gyümölcsössel, f. évi September 25kén , sőt 
szükség esetére t. tigocsatnegyei Tisza-Ijlak 
városában maradt háza is , azon hó 26án a 
hely szinén, közárverés utján lesznek eladan- 
dók-Huszton jul.28. 1843.

Szentes Lajos.
k. kincstári ügyvéd mint végrehajtó

(15) 1*1 rói árverés. 2—g
Mlgos tolnai gr. Festetics Bem» nr Za- 

lamegyc Sőjtör helység határában a helysé­
gen végig vezető szekérút nyugati közvetlen 
szomszédságában fekvő úgynevezett Telki 
nagy rétjének fele, melly mintegy 12 hold- 
bul áll, bírói zár alá vétetvén, f 1813. év 
September 25jk napján a hely szinén nyilvá­
nos árverés utján becsáron alól is eladandó

S ti m e g h y F e r e n c z 
végrehajtó alsz.biió-
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I (46''0 llaszoiibcrlet. 3—3
; Szabados Losoncz városa tanácsa f, I843ik 
' évi September 25ikén tartandó árverés által 
haszonbérbe adja a következő városi közha­
szonvételeket :

1) A városban ’s ennek halárában a korcs­
ul illat isi jogot, a most fenálió ’s építés alatti

1 vendégfogadó cs korcsma épületekkel s tet­
szés szerint nyitható bor- és pálinka-mérés­
sel , pinczékkel, WOO akórai 50—ißo akós 
hordókkal, vásári sátorkorcsmákkal, kávé­
házzal • tánczteremmel , fürdöházzal együtt. 
mindezeket öszvefoglalva, vagy ha így elég 

, csödülök nem lennének, egyenkinlis: a jövő 
I8l4ik évi sz. György naptól kezdve C évre

2) Egy nagy ser- és pálinkafőző házat 
! ser- és pálinkaméréssel, ’s ehez épülettel ’s 
egy vásári sátorkorcsmával együtt, a jövő 
ISIiik évi sz-György naptól kezdve 6 évié

I 3) Országos és heti vásári jövedelmeket 
j úgymint hely és mértékpénzeket 1,84-ldik évi 
sz-György naptól kezdve G évre.

I 4) Két vizi malmot egyenkint, 1844. évi 
j sz- Gvörey naptól kezdve 6 évre.

5) Alnisvágási jogot, három székkel egyen­
kint, 1844 ik évi 1sö januártól kezdve o'évre.

A bérleni kívánók bánatpénzzel jelenjenek 
, , . jfr.cg, nevezetesen a korcsmáltatásra nézve

■ liléi ll’t készpénzzé!, 'ÍOOJ) forint, ser- és pálinkaházra nézve 200 
^a.|r 1 p forint, vásárokra nézve 200 p.forint, mé­

szárszékekre nézve 100 p forint, malmokra 
nézve 100 p.forint öszveggel. —

Egyéb föltételek a Gazdahivatalnál meg­
tekinthetők Eosonczon augustus 4én 1 s43. 
észtben. Horváth Eercncz főjegyző.
5-#3 BBie-ilclés. l3J

A nmgu magy. kir- mlv. Kamara rende- 
lelcbii! f. év September 25én Tisza-Ujlakon 
I gocsa vármegyében az oltani kir. sóhivatal-

I ,, ... - v , ..... .. , „ ai|l 1' darab különféle rendű kimustrált
e liotienai illető különös kedvezim nyek a játéktervben bővebben elosorolvák. iszaifa közönséges árverés utján kisebb esz-

Zinner el Comp. lályokban az illető árnak azonnali lefizetése
K%en naM kedvezményekkel összekötött Lotteriához sorsjegyeket nagymennyiségben kaphatniiHmikMÍók íjy abícíárióf wpcLItml

M. Lueffnél. határozott bánatpénzt letenni kötelesek lesz-
_________  ________ Pesten,

Hirdetés.

a csupán egy húzásból állandó
JÓSZÁG-LOTTERIA Iju-gyülaii.

SZOMBATI NAPON f.é. SEPTEMBER 2“"
e húzás v i s s z a h u z h a 11 a n u 1 végbemenend!

Főnyertes
a heiligenstadti

ÁS VÁM V FÍ RBŐ, VEMttÉGFO GA DÓ
s a grinzingi

Löshof uradalmi jószág,
mellyek tetszés szerint 2009000 és

összesen 250,0110 ’dió fttal megválthatok,
vagy ha a nyerőnek úgy tetszendik, kap

1,000 darab hg ÉszterházyUúc sorsjegyet, és 
10,000 p. frt 1839ki status kölcsönt.

Alulirtnál, és általa minden hazai könyvárusnál megszerezhető:

4 FIUMEI KIKÖTŐ“
Ild. füzet

nbdr. 89. I. csinos bőiitéhban fűzve a magxar parhidék lér-, és egy 
hűmében építendő kikötőnek kőnvomalú rajzával Vra: 10 krajrzár 
ezüstpénzben

folvvAn^ar.mi«i!r^^^i k^ klr- váltó-feltöi vényszéki iilniik ur jólismert tollából 
láttam ide iktatandónak .'liv<‘^bcn aJan*anom í csak tartalmát, mellybi'íl annak érdekessége cinkint kitűnik,

in v ^ 'izet tartalma: Előszó. I. Általános nézetek. II. Fiume — mint önliatóságí testület,
t riume mint szabad kikötő; liainvitte Józs. terve egy Főimében építendő kikötő iránt.

Ugyancsak alulirtnál lalállalik még .,4 Fiumei kikötő“ Iső füzetének is néhány
i'llllicll Íális/(ÚV

pesti könyvárus.

1(13)

példánya 50 p.kron.

(53*) Mt artleben jfif.
Pesten, vácziulcza

A, könyvkereskedésében
437ik szám , megjelent:

Magyarország története
az

e f 8 Ó fi Í*J II sjá ü; II ÍB gí.
Irta

Rajmányi Janón.
I2rét Pesten . 1843. Bekötve ára 40 krajezár ezüst pénz

(IS) Jankortts P. Pesten 1—3

ajánlja , igen jólrendezeti raktárát a legfinomabb ízléssel válo­
gatott mindenféle kelméivel mind urak mind pedig hölgyek 
számára, a legvjabbszerii sima alak zott és nyomtatott ruhák­
nak valókat, minden áru és nagysága pamut, selyem 's szőr 
kendőit: férfiak számára a leydivalosb szőr,-selyem és
barsonymellényeit, selyem zseb- es nyakkendőit több itt meg 
nem nevezett czikkeivel a legjnlányosb gyári (iron.

A kereskedés találtatik 
a .feliéi* iiajó‘ vendégfogadó 

ál-elleni szöglet boltban

ajóulezán ,Minervá hoz. 5—5 nek. Költ Budán august. 16. 1843. 1

Ki ker ü 1 í sa j í ó alól 3~
és alulirtnál ’s általa

minden hiteles könyv á r u s n á 1 kapható
illy cziroíi munka:

Magyar Életképek 1843lMil
rajzolva

egy zalameggei adózóiul.
Humoristikai költemény XII képben. — Ara fűzve egy ezüst huszas.

________  Fm ich Gusztáv.
(47*) ^Vagncr assej szépinűárusnál (Pesten a szervita-téren)

épen most Jelent meg :
Szigetvár ostroma,<»mn, eredeti magyar ábránd- a nép száján forgott százados zene- 

löredékekhöl zongorára alkotta Lavota, ’s rendezte Kirch J. ellátva egy
szép czim-vjgnette-el 

Hont! surlőiliísuk ? nemzeti magyar, Balog ,J. töl zongorára
40 kr. 
15 kr.

p.p.
3-3

CU)Iu\sz iniseiiioiidó-nilink3-4
Hirsch Ferenci! selyem "s divaláros 
boltjában legjutalmasabb áron kaphatók; to­
vábbá selyem, arany, és ezüst- himzelü gyö­
nyörű nehéz templomi szövetek diszitvények- 
re, damaszk szövetek zászlókra, ’s egészen 
nehéz violaszín- ’s vörös grosdenaples, rnoire 
és övszalagok — Pesten a váezinlczában a 
„Szarvashoz“, hol mindenféle megbíza­
tás is elfogadlatik mindennemű templomi di- 
S7.iivényre, mennyezetre, püspöksüvegre, ve- 
lumra , biretre, albára, szem födélre, ostya­
zacskóra 'stef. juta 1 mas és gyors szolgálat 
mellett.

(17) JiilmyiíJ elndnn, ’* fclwzólltií#.
E. 1843dik évi September 26kán Békés- 

1 Csabán, regg. órákban alulirl házánál mint- 
! egy kétezer kétszáz darab anyaiirii és bá­
rányból álló nemesilelt juh nyáj (őkéstül ár­

iverés utján el fog adatni. ’S minthogy az 
j alulirt külföldön hoszabb foglalatosságban 
mulatni szándékozik, többekkel haszonbér-

Gözhajók JJJáv indulása
Pozsony és leves-felé

mindennap reggeli N órakor.
(Azonkívül minden vasárnap és szerdán egv rakhajó ) 
MIoliáee és Vjvldék felé minden kedden. 
Itloluíes és Enzék felé minden pénteken Öreggel 
Zimony ésDrrnkovn felé minden. -1 

vasárnapon és csütörtökön )órakor 
(Azonkívül minden másodliélen egy rakhajó. 

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása 
végeit minden t. ez. utas nyájasan kéretik , még az 
elindulás előtti napon pogyászának átvc'ési nyug­
tatván)' mellett a gőzhajó-hűatalban átadására. 

Pesten , máj. ‘lén í843

leli, kereskedelmi 's egyéb szorgalmi viszo­
nyokban állván, fölszólíltalik mindenki, ki­
nek követelése lenne alulírotton, hogy azt, 
mától számítva hat hónap alatt azaz I844ik 
évi február 28áig ns Békesmegve első alis­
pánja t. simái Kajetán ur elibe (erjeszsze, 
igaz kereset azonnal kielégillelik, a mondod 
idő alall be nem jelentett követelés koholtnak 
's érvénytelennek nyilvánillalik. Költ Békes- 
Csabánaug.21. 1813. BoezkóDániel. 1—3
( 3B) Boltv&ltoztal&s.

ifSiHerdoi'fcr «Sános , harmincz 
évót a, az úri- és korona-ulcza szögleten ,
I roll - hazban állolt, fiiszci*, nnyo^ és 
festék- a „Halászhoz1’ czimzctl kerem- 
kedését. a régi posta-ulezába, az arany­
kéz melletti Boráros-házba köllözteltc.

Részletes áruláson kiviil, mint eddig 
a blzomány- és wzállltásl-kepeBke- 
dé«t változatlanul folytatandja, és a t. ez. 
közönséget, szolgálatával élésre, valamint 
ügybarátit, gyakori foglalkodtatásra kéri. 

Pest, augustus 8án 1843. 4—4

G a l»oIIa-ár váltó a:arások lián.
Pesten 
Kassán 
Szegeden 
[Baján 
jMiskotczon 
[Temesváron 
Pozsonyban 
Nagyszombatban 
Győrött 
Moson,yban 
Sopronéban 
Debreczenben 
Beszlerczebányán 
l'j-Becsén

1843. ang. 25. lies ti mérő
12. pozs. mérő

Tis/laliu/a
103- 130 

70 72
60

53 67
50— 60 
52- 54 
65— ÍIO 
80 - 86 
65- 80 
65-107 
80 116
---- 45
02 100 
55 70

80— 82
Hm/.r

55- 62 44-50
Z»l>

38-44
52— 55 ----- 50 ----- 34 -- 26
----- 50 -39 -- 30
32- 40 - 32 21-23 - ■ 23
35— 37 32- 35 27-30 18 22
----- 45 ----- --- - - 25 25----- — 55— 66 34-38 38 48

• 50 61 36-38 35—37----- — 14— 16 27-30 35-36----- — 58— 72 32-4 4 39-13----- — 60- 82 1.3-46 43-50
- - 35 25 -----24 - - 24----- — 60 64 52 601 32-38

• 50 ----- — 25: —251

K ukniie/.n
80- 05 

- 50
— - 40 

43 
37 35
70

3)

48— 50 
50- 60 
70- 74 

- 33 
68— 71 

10

Pénzkelet.
Becs, aug. 22én 1813.

5 prent, slatnskölelezv. középára 
4 prent. r 
3 poént.
1831ki Stati'skölcsöii (500 Irt) 

(250 írlj 
( 50 fit)

21 ■> pront.
Bankrészvények darabja" PreMl' 
Eszterházy-sorsszám 
Császári arany

1839k 
1839 ki
Bécsi banköl

pgo pénzben.
Itt
lOOijj 
76'1, 

— 720
286

1632 
54'|s 1031]

Budán
Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattncr -Károlyi. Uriutcza

IlimavIz-iílliÍN.
aug. 23án reggel; 9' 10" (/" 0 fölött.
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